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ВСТУП 

Актуальність теми. Актуальність теми зумовлюється тим, що в 

умовах глобалізації підвищення ефективності національної економіки країни 

пов’язане з підвищенням її конкурентоспроможності. Як бачимо, країни з 

високим рівнем конкурентоспроможності відповідають міжнародним 

стандартам, їх населення має достатній рівень життя. Для України існує низка 

перешкод, які заважають їй інтегруватися до європейської спільноти, зокрема, 

кризові явища та низький рівень конкурентоспроможності. Важливо також 

зберегти власні позиції в умовах війни з Росією. Отже, урядові України 

необхідні заходи, спрямовані на підвищення рівня конкурентоспроможності 

держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найбільш узагальнюючими 

працями із вказаної проблеми є дослідження О.С. Власюка [2] та В.Я. Брича [5]. 

У дослідженні В.Я. Брича розкриваються питанняформування 

конкурентоспроможності країн. Розглянуто теоретико-методичні засади 

міжнародної конкурентоспроможності, розкрито та проаналізовано сучасні 

тенденції в сфері міжнародної конкурентоспроможності. Значна увага 

приділяється пріоритетам підвищення міжнародної конкурентоспроможності з 

огляду на регіональні проблеми. У праці О.С. Власюка актуалізована 

необхідність визначення генеральної метий парадигми соціально-економічного 

розвитку України, а також здійснено обґрунтування першочергових заходів 

протидії загрозам економічній безпеці держави. 

Мета дослідження - проаналізувати конкурентоспроможність в умовах 

глобалізації. Для досягнення мети сформовано такі завдання: 

- відобразити теоретичні засади міжнародної конкурентоспроможності 

країн; 

- розкрити глобалізаційні виміри міжнародної конкурентоспроможності 

країн; 

- проаналізувати сучасні моделі конкурентоспроможності країн; 
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- визначити формування міжнародної конкурентоспроможності країн на 

прикладі Німеччини; 

- відобразити чинники, які впливають на міжнародну 

конкурентоспроможність нових індустріальних країн (на прикладі Сингапуру); 

- проаналізувати формування міжнародної конкурентоспроможності 

України в умовах глобалізації. 

Об’єкт дослідження - конкурентоспроможність в умовах глобалізації. 

Предмет дослідження - сутність конкурентоспроможності в умовах 

глобалізації та конкурентоспроможність окремих країн. 

Методи дослідження Теоретико-методологічною базою дослідження є 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для досягнення мети та 

виконання завдань були використані такі методи: аналізу, синтезу, індукції, 

дедукції – для визначення сутності понять «конкурентоспроможність», 

«конкурентоспроможність національної економіки» та виявлення місця 

державного стимулювання конкурентоспроможності в національній економіці; 

теоретичного узагальнення і порівняння – для розкриття змісту форм і методів 

державного стимулювання економічних процесів; системного аналізу – для 

побудови системної ієрархічної концептуальної моделі 

конкурентоспроможності; економіко-статистичного аналізу – для оцінки 

сучасного стану конкурентоспроможності економіки України, графічний – для 

відображення тенденцій розвитку національної економіки; факторного аналізу 

– під час виявлення чинників, що впливають на рівень 

конкурентоспроможності національної економіки. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів. Теоретико-методологічне значення має теза про залежність 

конкурентоспроможності країн від дотримання міжнародних стандартів товарів 

та послуг, розвитку нових галузей, підтримки вітчизняного виробника. 

Практична значущість отриманих результатів дослідження може мати 

безпосереднє значення для ряду галузей промисловості України (газової, 

нафтової, електроенергетики тощо). 
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Інформаційна база дослідження. Існує багато досліджень із вказаної 

теми, які можна поділити на декілька напрямів. Першим із них є праці, в яких 

досліджується теоретичний аспект глобалізації економіки. Їх авторами є 

О.Є. Денисов [14], В.І. Ляшевська [22] та ін. Другим напрямом досліджень є 

аналіз поняття «конкурентоспроможність». До нього належать праці 

Н.І. Горбаль[11], В.Л. Диканя [15] та ін. Третій напрям дослідження стосується 

глобалізаційного виміру міжнародної конкурентоспроможності країн. 

Авторами вказаних праць є О.М. Гончар [10], І.М. Дашко [13] та ін. До 

четвертого напряму досліджень належать праці, в яких аналізується 

формування міжнародної конкурентоспроможності країн в умовах посилення 

зовнішньої конкуренції. Його репрезентують праці Ю.В. Полунєєва [27], 

О.В. Таранич [33] та ін. П’ятим напрямом дослідження є праці, в яких 

відображена конкурентоспроможність Німеччини як розвиненої країни. До 

нього належать праці А.Є. Вікуленко [8], К. Роєка [47] та ін. До шостого 

напряму досліджень належать праці Л.А. Батюка [1], М.Г. Осипової [25]та ін. У 

них аналізується конкурентоспроможність Сингапуру як нової індустріальної 

країни. У сьомому напрямі праць відображена конкурентоспроможність 

України. До них належать дослідження Р.С. Білика [4], М.В. Дихи [16] та ін.   

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, шести 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи 

становить 76 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ КРАЇН 

1.1. Теоретичні засади міжнародної конкурентоспроможності країн 

Конкурентоспроможність країни свідчить про рівень її розвитку та 

пристосованість до умов. 

Конкуренція (лат. concurrere) – «зіштовхуватися», «конкурувати» – є 

боротьбою, суперництвом у будь-якій галузі. Без конкуренції існування 

ринкової економіки є неможливим, оскільки суб’єкти ринку по-різному 

пристосовуються до економічних умов. Тим самим така економічна модель 

створює можливість для довільної економічної діяльності починаючи від 

підприємств і завершуючи державами, яка може спричинити позитивні зміни 

для них [7, с. 7]. 

На основі аналізу різних наукових підходів можна зробити висновок, що 

конкурентоспроможність є результативністю економічної діяльності певного 

суб’єкта економіки, яка є більш ефективною за наслідки діяльності інших 

підприємств, компаній, країн тощо. При цьому високі результати досягаються 

завдяки перевагам, які дають змогу реалізувати лідерство. 

Конкурентоспроможність повинна існувати в рамках дотримання 

національного або міжнародного законодавства у сфері економіки [5, с. 29-30]. 

Конкурентоспроможність є сукупністю певних заходів, завдяки яким 

підприємство, галузь або країна мають вищий, ніж інші, рівень розвитку [7, с. 

9]. 

Специфікою конкурентоспроможності є той факт, що держава, яка 

опинилася на найнижчих позиціях у міжнародних рейтингах, не може 

припинити своє існування, як підприємства та компанії, які опинилися на межі 

банкротства. Конкурентоспроможністю в вузькому розумінні є змагання країн 

за лідерство в економічній сфері згідно із сукупністю показників. Рейтинг 

держав світу оцінюється за такими критеріями, як стабільність валютного 

курсу, торгівельне сальдо, позиції національних галузей виробництва та послуг 
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тощо. Конкурентоспроможність у такому разі стосується тільки держави як 

економічного суб’єкта господарської діяльності [27, с. 196]. 

Конкурентоспроможність країни у широкому розумінні - це сукупність 

критеріїв, які свідчать про зростання рівня життя населення. Загалом прийнято 

поєднувати вузьке й широке розуміння конкурентоспроможності країни, 

оскільки покращити зовнішні та внутрішні умови можна не лише шляхом 

підвищення стандартів у сфері господарства, а й покращення якості життя 

населення [27, с. 196]. 

Конкурентоспроможність країни відображає динаміку її розвитку 

впродовж певного етапу, спричинену інноваційним потенціалом держави. Вона 

реалізується сукупністю економічних піднесень, спадів та криз, зміною 

показників господарського розвитку та критеріїв, які впливають на економічні 

світові позиції. Як бачимо, існує взаємовплив економічного потенціалу та 

конкурентоспроможності країни, яка залежить також від таких чинників, як 

реформування управління державою, рівня розвитку науково-технічного 

прогресу, володіння ресурсами та ефективності виробництва. 

Конкурентоспроможність країни можлива завдяки попиту на її товари та 

послуги, які можуть витіснити іноземні на зовнішньому та внутрішньому 

ринках [7, с. 9-10].  

Отже, конкурентоспроможність економіки країни – це її готовність до 

довготривалої взаємодії на міжнародних ринках як самостійної та ефективної 

організаційної структури світової економіки [7, с.10]. 

Конкурентоспроможність країни залежить від сукупності показників, які 

можуть сприяти розвитку національної економіки. Найбільш вагомими 

факторами впливу на позиції у світових економічних рейтингах є рівень 

кваліфікованих кадрів, інфраструктура, освіта, умови для підприємництва і 

бізнесу та впровадження винаходів, що дають змогу досягти високих 

результатів економічного розвитку в цілому та зростання рівня життя 

населення зокрема [27, с. 194]. 
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Варто наголосити, що важливою для конкурентоспроможності країни є не 

лише її матеріально-технічна база, а й розвиток інтелекту населення. Для 

підвищення рівня економічного розвитку держави необхідно сприяти 

формуванню високої якості освіти, що може забезпечити підготовку 

кваліфікованих кадрів, їх інтелект та креативність. Створити умови для 

зростання показників конкурентоспроможності може лише країна із 

налагодженим ринковим механізмом, основними особливостями якого є 

формування приватного сектору та підприємництва. Існує думка, що 

підприємництво є «хребтом» економіки держави. Головне завдання країни 

полягає в формуванні умов та підтримці сприятливого середовища для 

розвитку конкурентоспроможності як окремих підприємств, так і країни в 

цілому[27, с. 194]. 

Конкурентоспроможність країни є сукупністю потенціалу 

товаровиробника, якості виготовленої продукції та рівня розвитку галузей 

господарства. У контексті господарського розвитку конкурентоспроможність 

країни - це показник виготовлення товарів та послуг відповідно до 

міжнародних стандартів, прибуток від яких сприяє наростанню економічного 

потенціалу держави та підвищенню рівня життя громадян. 

Конкурентоспроможність економіки держави відображає стабільність 

господарських, фінансових, бюджетних показників завдяки існуванню 

природних ресурсів; можливостям для розвитку; економічному піднесенню 

завдяки науково-технічному прогресу; рівню розвитку ринкових механізмів; 

наявності висококваліфікованих кадрів та сприятливого інвестиційного 

клімату; гнучкій системі реагування на зміни кон’юнктури в світі [7, с. 10]. 

Міжнародна конкурентоспроможність країни - це ефективність 

функціонування сукупності підприємств та галузей держави на міжнародному 

масштабі, що полягає в поширенні національних товарів та послуг на 

міжнародному ринку для отримання лідерства у світовій економіці [5, с. 40-41]. 

Економісти, досліджуючи питання трактування поняття 

«конкурентоспроможність національної економіки», наводять наступні ознаки 
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конкурентоспроможності. Перша ознака - вплив країни або товаровиробника на 

зовнішньому та внутрішньому ринках, що зумовлюється поширенням товарів 

усередині країни або в певному регіоні світу. Таким чином відбувається 

конкурентне протистояння певної держави чи фірми іншим на території 

розповсюдження продукції[10, с. 19]. 

Друга ознака міжнародної конкурентоспроможності – виробництво 

якісної продукції, яка має попит на зовнішньому та внутрішньому ринках. 

Завдяки її продажу підвищується рівень ВВП країни, показник рівня життя 

громадян, відбувається загальне економічне піднесення держави та оптимізація 

співвідношення галузей господарства [10, с. 19]. 

Третя ознака міжнародної конкурентоспроможності – характеристика, що 

визначає обумовлене економічними, соціально-демографічними, політичними, 

екологічними факторами стійке становище країни на внутрішньому ринку, 

спроможність долати бар’єри виходу на зовнішній ринок та здатність вести 

конкурентну боротьбу [10, с. 19]. 

Четверта ознака конкурентоспроможності – здатність країни створити 

законодавчі акти, забезпечити розвиток науково-технічного прогресу, 

здійснювати інвестиції для економічного піднесення та забезпечення 

інноваційного розвитку власного потенціалу. Відповідно повинен зрости рівень 

життя населення та існувати ефективність економічного розвитку. Загалом 

конкурентоспроможність країни повинна сприяти постійному економічному 

прогресу та соціальній орієнтованості національної економіки [10, с. 19-20]. 

Конкурентоспроможність національної економіки – це спроможність 

країни в умовах вільного ринку та справедливого розподілу суспільного 

продукту виготовляти товари та послуги, які відповідають встановленим 

міжнародним стандартам, і на цій основі підвищувати рівень реальних доходів 

населення та підтримувати його в довгостроковій перспективі [15, с. 14]. 

Для конкурентоспроможності також характерна можливість країни 

визначати напрями розвитку господарських галузей, орієнтованих на потреби 

міжнародного ринку, результатом чого є зростання доходів та якості життя 
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населення. Вказане визначення конкурентоспроможності є вузьким, оскільки 

виокремлює лише товари та послуги. Варто конкретизувати також умови 

конкурентоспроможності, яка залежить від таких факторів: ефективності 

управління країною, боротьби із корупцією, стабільності товарного, 

фінансового, валютного ринків та законодавства, зрозумілості та 

передбачуваності державної політики та ін. [15, с. 14]. У цілому 

конкурентоспроможність національної економіки є сукупністю таких 

складових: рівень господарського розвитку країни, ефективність державного 

управління та показник замученості суспільства до прогресу країни [36, с. 147]. 

Для конкурентоспроможності характерна наявність в країні здорового 

ринку, чинників виробництва та інших характеристик, які формують потенціал 

для досягнення стабільного економічного зростання[15, с. 14]. 

Завдяки міжнародній конкурентоспроможності країн збільшується рівень 

активізації інтеграційних процесів. Глобалізація зумовлює входження держав 

світу до міжнародних організацій, які можуть стати ринком збуту продукції. Як 

бачимо, інтеграційні процеси створюють умови для розширення торгівельної 

діяльності окремих країн, що є одним із показників ефективності їх 

зовнішньоекономічного розвитку [37, с. 147]. 

Міжнародна конкурентоспроможність країн також відображає систему 

заходів їх урядів, спрямованих на незалежність економіки та збільшення 

ефективності управління. Вони таким чином можуть приймати ряд самостійних 

рішень, спрямованих на посилення міжнародних економічних позицій. 

Економічна залежність однієї країни від іншої позбавляє можливості 

повноцінно розвиватися. Тому уряди країн роблять усе можливе, щоб сприяти 

розвитку власного бізнесу та грамотно й оптимально розподілити 

функціонування національного господарства [15, с. 14]. 

Міжнародна конкурентоспроможність передбачає стале економічне 

зростання та створення соціально орієнтованої економічної системи. Для цього 

необхідно проводити ефективну політику соціального захисту, яка базується на 

підвищенні якості життя населення як головної мети державних реформ. Вони 
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повинні проводитися у таких напрямах, як удоступнення медицини, пенсійне 

забезпечення, підвищення рівня зарплат та субсидій тощо. У такому разі 

можливий високий рівень соціального захисту населення [15, с. 14]. 

Важливе значення для підвищення рівня конкурентоспроможності країн 

має якість виробництва. Вона визначає попит на товари та послуги та їх 

реалізацію на міжнародному ринку. Покращити якість продукції допомагають 

інноваційні процеси, які полягають у реалізації досягнень науково-технічного 

прогресу. Завдяки цьому відомі економічні прориви окремих країн, зокрема, 

німецьке та японське «економічне диво», а також прогрес нових індустріальних 

країн, завдяки яким суттєво зріс рівень життя населення. Також невід’ємним 

атрибутом підвищення конкурентоспроможності країни є національні інтереси 

політики керівництва держави. Економічний розвиток повинен відображати не 

тільки зацікавленість вузького кола політичної еліти країни, а й прагнення 

всього її населення. Відповідно до цього повинен запобігатися розвиток 

олігархії. При цьому необхідний певний рівень залученості суспільства 

держави до реформ [27, с. 195]. 

На основі вищезазначеного можна стверджувати про еволюцію поняття 

«конкурентоспроможність країни» у наукових підходах. Найперші з них 

визначають термін як сукупність певних показників, пов’язаних із розвитком 

матеріально-технічної бази та розміщенням у країні природних та трудових 

ресурсів. Згодом поняття «конкурентоспроможність країни» вдосконалило свій 

зміст і стало означати політику країни на основі національних інтересів із 

метою оптимізації економічного розвитку [37, с. 147]. 

Країни для підвищення власної конкурентоспроможності створюють 

стратегії економічного розвитку, відповідно до яких вживається комплекс 

заходів із метою стабілізації економіки. Уряди країн здійснюють інвестиції у 

галузі господарства, які, на їхню думку, забезпечують високі економічні 

результати. Відповідно до специфіки розміщення ресурсів та розподілу галузей 

виробництва та послуг розвиток економіки відбувається згідно з національними 

умовами та інтересами. Конкурентоспроможність країни повинна 
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забезпечуватися впродовж тривалого етапу її розвитку. Вагомим прикладом 

розробки ефективних стратегій тривалої дії є Фінляндія, яка впродовж 20 років 

працювала над створенням умов для економічного прогресу [27, с. 196]. 

Внаслідок реалізації економічних стратегій із підвищення рівня 

конкурентоспроможності відбувається збільшення результативності 

виробництва. Також на сучасному етапі характерний розвиток наукоємних 

галузей відповідно до інноваційної політики урядів країн. Стратегії розвитку 

економіки передбачають ефективне використання факторів виробництва – 

природних та людських ресурсів, капіталу і технологій для виробництва 

якісних товарів та послуг. Як бачимо, ефективна політика у країні створює 

умови для стабільного підвищення доходів, зменшення рівня міжнародної 

заборгованості, зростання рівня життя населення [27, с. 196]. 

Конкурентоспроможність країни як соціально-економічна категорія в 

сучасних господарських відносинах за умов глобалізації постає як найменш 

конфліктна, соціально об’єднуюча, прагматично вигідна стратегія розвитку 

держави, яка ефективно забезпечує стійке підвищення добробуту та 

процвітання суспільства [37, с. 147]. 

Важливим елементом конкурентоспроможності країн є можливість 

запозичення досвіду у більш розвинених держав для підвищення економічного 

потенціалу. Розвинені та нові індустріальні країни є еталоном для повторення 

їх досягнень іншими державами. Успіх США, Німеччини, «далекосхідних 

тигрів» тощо є результатом добре продуманих заходів у рамках стратегій, які 

спрямовуються на соціальний захист та відстоювання національних інтересів на 

міжнародному та державному ринках. Політика конкурентоспроможності 

відіграє консолідуючу роль у суспільстві, популяризує національних 

виробників та сприяє економічному піднесенню країни [27, с. 198]. 

Отже, рівень конкурентоспроможності країн дуже складно визначити, 

оскільки він залежить від багатьох чинників, які поєднуються між собою. У 

контексті факторного впливу на конкурентоспроможність можна виділити 

серед великої кількості підходів три напрями, серед яких варто відзначити такі: 
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1) ресурсний підхід. Він базується на дослідженні впливу природних і 

трудових ресурсів, інноваційного розвитку, інвестицій національного 

капіталу та географічного положення країни на її 

конкурентоспроможність; 

2) факторний підхід. Він дає можливість оцінити зміну позицій країни на 

світових ринках під впливом факторів економічного зростання; 

3) рейтинговий підхід. Він дає інтегральне відображення стану економіки 

відповідно до тієї та іншої системи показників [31, с. 24]. 

Отже, конкурентоспроможність є системою заходів, які дозволяють країні 

зайняти вищі економічні позиції в світі. Країна створює умови для реалізації 

стратегії власного розвитку та використання власного потенціалу. У 

конкурентоспроможній країні забезпечується економічне зростання та 

підвищення добробуту населення. Конкурентоспроможною країна може бути 

не лише внаслідок успішної реалізації торгівельних операцій, а й у результаті 

формування кадрового потенціалу та успішної національної урядової політики. 

Такі країни відповідають міжнародним вимогам і стандартам.  

 

1.2. Глобалізаційні виміри міжнародної конкурентоспроможності країн 

Конкурентоспроможність країн в умовах глобалізації існує в нових 

умовах, які забезпечують потреби міжнародного ринку. 

Глобалізація є процесом інтеграції країн у рамках участі в міжнародних 

організаціях, який в економічній сфері реалізується у створенні єдиного 

міжнародного ринку. Відповідно прояв активності країн у зовнішній торгівлі та 

міжнародному поділі праці є особливістю конкурентоспроможності суб’єктів 

економіки на сучасному етапі. Станом на сьогодення фактори 

конкурентоспроможності передбачають співпрацю між країнами, тому 

ізольовані держави позбавляються можливості змагатися за світове лідерство. 

Конкурентоспроможність в умовах глобалізації також поглиблює науково-

технічний прогрес, який має загальносвітовий характер. 
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Конкурентоспроможність країн на сучасному етапі підвищується завдяки 

поширенню їх продукції на світовому ринку [5, с. 61-62]. 

У другій половині ХХ ст. у зв’язку із глобалізацією відбувається 

створення єдиної системи світового господарства. Це означає, що розвиток 

економіки відбувається у міжнародних масштабах. Світове господарство 

охопило ринки усіх країн світу, які співпрацюють між собою. Економіки 

окремих держав при цьому стають складовою міжнародного ринку. Таким 

чином, світовий ринок є окремою категорією світового господарства, що 

розвивається під впливом власних закономірностей та здійснює вплив на весь 

процес відтворення. Світовий ринок на сучасному етапі складається із 

сукупності національних економік, які виготовляють товари та послуги, 

необхідні для споживання іншими країнами світу. Ступінь поширення 

продукції країни є свідченням її впливу на ринках інших держав, що визначає її 

конкурентоспроможність та рівень замученості до глобалізаційних процесів. 

Відповідно в результаті розвитку міжнародного ринку поглиблюється розрив 

між економічно розвиненими країнами та країнами, що розвиваються [5, с. 62]. 

У період глобалізації важливою особливістю конкурентоспроможності є 

посилення ринкових механізмів, які передбачають розвиток приватного 

сектору. Він сприяє незалежності фірм та компаній, що самостійно приймають 

рішення про напрям розвитку, при цьому зберігаючи ефективність своєї 

діяльності. Підприємства для прогресивного розвитку також повинні 

отримувати стимулювання діяльності з боку держави. Країна в умовах 

глобалізації зобов’язана розвивати сферу соціального захисту, а також 

регулювати суб’єкти національної економіки та має право заохочувати їх 

діяльність у рамках однієї або кількох галузей. Глобалізація також видозмінила 

можливості пристосування економік країн до сучасних умов. Зокрема, 

конкурентоспроможнішими стають ті підприємства, які мають сприятливі 

фаткори розвитку і швидше реагують на зміни економічної кон’юнктури, а не 

компанії, які мають можливості заощадити на ресурсах [13, с. 55]. 
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У ході процесу глобалізації країни світу, об’єднуючись у міжнародні 

політичні організації, зміцнюють вказані утворення шляхом економічного 

співробітництва. Держави його використовують для зміцнення власних позицій 

у міжнародному масштабі. Високий рівень замученості країн до діяльності у 

рамках міжнародних організацій може сприяти підвищенню рівня 

конкурентоспроможності у цілому або її окремих показників. Існує два 

напрями дослідження конкурентоспроможності в умовах глобалізації: праці, де 

відображений аналіз факторів підвищення економічного потенціалу країн, та 

дослідження, які можна використати для формування міжнародних рейтингів 

[5, с. 62]. 

Особливостями конкуренції в умовах глобалізації є збільшення рівня 

інтенсивного економічного розвитку країн за рахунок раціонального 

використання ресурсів, інвестицій, високого рівня кваліфікованих кадрів та 

пристосування до умов науково-технічного прогресу; змагання між світовими 

організаціями (НАФТА, ЄС, АСЕАН) за контроль над ринками у певних 

регіонах; встановлення окремими країнами регіонального лідерства та 

розширення їх впливу в регіоні (Китай, Індія, Польща, Узбекистан тощо); 

поглиблення міжнародного поділу праці країн світу; зростання 

взаємозалежності національних фінансових ринків, збільшення спекулятивних 

валютних та фінансових потоків між країнами; проведення державами 

протекціоністської політики, яка втілюється в обмеженні ввезення іноземної 

продукції та підтримці національного виробника і зумовлена необхідністю 

нівелювати вплив світових лідерів у регіоні; здійснення економічного впливу із 

політичною метою; посилення втручання міжнародних організацій у 

регулювання світового економічного ринку; зростання впливу 

транснаціональних корпорацій, які можуть змінити національну економічну 

політику країн, посилення монополізації світових товарних ринків [13, с. 56]. 

Конкуренція в умовах глобалізації зумовлює міжнародний поділ праці, 

який полягає у поглибленні спеціалізації країн на виробництві певного типу 

товарів та послуг, які мають попит на міжнародному ринку. Така світова 
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економічна система сприяє зовнішньоторгівельному співробітництву між 

країнами світу. Варто відзначити також вплив глобалізації на створення 

міжнародних стандартів виробництва товарів та послуг та економічного 

розвитку загалом, які за умови відповідності вимогам є 

конкурентоспроможними. Особливостями попиту на міжнародному ринку є 

купівля дорогої та дешевої продукції та низький рівень потреб у товарах 

середньої вартості. Відбувається також стирання галузевих і міжгалузевих меж 

щодо виробництва високотехнологічних товарів [33, с. 90]. 

Рівень конкурентоспроможності країн світу вимірюється за окремими 

факторами економічного розвитку, відповідно до них формуються рейтинги. 

Найкраще використовувати для оцінки конкурентоспроможності індекс рівня 

глобалізації країн та інтегральний індекс глобалізації. Індекс рівня глобалізації 

країн (Globalization Index) створив Фонд Карнегі. Вказана величина є 

результатом підрахунку 12 показників, які групуються відповідно до чотирьох 

критеріїв глобалізації країн: економічна інтеграція, персональні контакти, 

інформаційно-комунікаційні технології та інтеграція до міжнародної політики 

[5, с. 63]. 

Авторами Інтегрального індексу глобалізації (KOF) є Швейцарський 

економічний інститут та Федеральний швейцарський технологічний 

інститутом. Згідно з методологічним підходом країни оцінюються за 24 

показниками, які об’єднано за трьома основними категоріями. До них належать: 

показники економічної глобалізації (за обсягом міжнародної торгівлі, рівнем 

торгових потоків, рівнем міжнародної ділової активності, рівнем міжнародних 

інвестицій, рівнем тарифної й податкової системи політики та ін.), показники 

соціальної глобалізації (за рівнем культурної інтеграції, відсотком іноземного 

населення, рівнем міжнародного туризму, рівнем міжнародних особистих 

контактів, обсягом телефонного трафіка, поштових відправлень, 

транскордонних грошових переказів, рівнем інформаційних потоків, рівнем 

розвитку інформаційно-комунікаційної інфраструктури, яка є пріоритетом для 

зростання міжнародних контактів), показники політичної глобалізації (за 
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членством держав у міжнародних організаціях, участю в міжнародних місіях, 

ратифікацією міжнародних багатосторонніх договорів, кількістю 

представництв, посольств інших держав у країнах та ін.). Передбачено 

розрахунок кожної з категорій показників із урахуванням вагових коефіцієнтів 

(відповідно 36%, 39%, 25%) [13, с. 56]. 

На міжнародну конкурентоспроможність країн впливає велика кількість 

чинників, які більшість дослідників поділяє на зовнішні і внутрішні. 

Зовнішніми факторами є: географічне положення та клімат країни; наявність 

природних ресурсів; висококваліфікованість, креативність та інтелектуальний 

розвиток працівників; раціональний розподіл ресурсів; висока ефективність 

внутрішнього ринку і розвиненість ринкової інфраструктури; сприятливий 

клімат для функціонування національних підприємств; оптимальні умови для 

розвитку підприємництва та бізнесу; позитивне зовнішньоторгівельне сальдо; 

наявність інвестиційних внесків; ефективна інноваційна політика; високий 

рівень розвитку усіх форм бізнесу; високий рівень залученості країни до 

інтегративних процесів в економічній сфері; відповідність економічного 

розвитку держави міжнародним стандартам та нормам. До внутрішніх факторів 

належать: потреба населення країни в національних товарах; оптимальний 

рівень концентрації, спеціалізації й кооперування в економічному секторі; 

відповідність продукції виробника національним стандартам; ефективний 

розвиток підприємств із міцними економічними позиціями; дотримання 

суб’єктами національного ринку законодавства; доступ товаровиробників до 

ресурсної бази тощо [5, с. 63]. 

На думку частини вчених, економічні фактори є найбільш важливими у 

формуванні міжнародної конкурентоспроможності країн. Серед них найбільш 

вагомими є такі показники, як додатнє зовнішньоторгівельне сальдо, стан 

господарства країни та сприятливий інвестиційний клімат. При оцінюванні 

глобальної конкурентоспроможності держав необхідно звертати увагу на рівень 

економічного розвитку. На сучасному етапі важливою умовою 
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конкурентоспроможності країни є орієнтація на інноваційний розвиток [5, с. 

80]. 

Твердження окремих науковців про домінування впливу економічних 

факторів на конкурентоспроможність країн аргументується рівнем розвитку 

країн-лідерів (США, Німеччини, Франції та ін.). Вони мають високі позиції у 

міжнародних рейтингах завдяки високому рівню ВВП та доходів окремих 

громадян. Розвинені країни мають налагоджені механізми ринкової економіки і 

систему державного стимулювання приватної власності та діяльності 

підприємств. Держави з високим рівнем розвитку мають оптимальну для 

функціонування підприємництва та бізнесу податкову систему. У цих країнах 

розвинена система боротьби з корупцією, яка запобігає формуванню «тіньової» 

економіки [7, с. 12]. 

Поняття «національна конкурентоспроможність» еволюціонувало у 

зв’язку із частими змінами потреб світового ринку. Спочатку воно означало 

закріплення за країнами провідних місць у рейтингах конкурентоспроможності 

завдяки високому рівню економічних показників, у тому числі національного 

доходу та якості життя громадян. На сучасному етапі пошиений новий підхід, 

відповідно до якого національна конкурентоспроможність базується на 

пристосуванні економіки до інновацій, змін та нововведень, особливо в 

наукоємних галузях господарства. Відповідність економіки країни зовнішнім 

умовам є викликом для її інноваційного потенціалу та зумовлює адекватні 

заходи держави з розширення впливу на міжнародній арені [31, с. 22]. 

Країна є конкурентоспроможною в разі ефективного функціонування у її 

складі підприємств, компаній та галузей. Вплив на її розвиток мають не лише 

внутрішні фактори (природні та трудові ресурси, розмір бюджету, рівень 

соціального захисту та корупції), а й ситуація на міжнародному ринку. Такі 

складові, як обсяг торгівельного обороту, курси валют, потреби світового 

господарства також створюють умови для розвитку конкурентоспроможності 

країни. Економічні показники країни залежать від її історії, політичних умов та 
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ступеня незалежності від політики інших держав. Як бачимо, політичний 

розвиток країни суттєво впливає на її конкурентоспроможність [31, с. 22-23]. 

Глобалізація впливає на чинники формування конкурентоспроможності. 

Разом зі змінами у потребах світового ринку відбувається встановлення 

пріоритетності нових для другої половини ХХ ст. факторів. Одними із 

ключових чинників, які формують конкурентоспроможність, є інноваційний 

розвиток, рівень використання досягнень науково-технічного прогресу та 

інтелектуальний розвиток, креативність і професійність висококваліфікованих 

кадрів. Інновації є засобом реагування країни на зміни макроекономічного 

середовища і впровадженням стратегій, покликаних підвищити рівень 

економічного розвитку. Інноваційний розвиток вважається найважливішим 

чинником конкурентоспроможності на сучасному етапі. Вплив інновацій на 

економічний розвиток країни доповнюють новітні технології. Науково-

технічний прогрес зумовлює поширення винаходів, які спрощують 

виробництво продукції та позитивно впливають на її якість. Особливо новітні 

технології зумовили розвиток сфери зв’язку, яка впливає на поширення 

інформації та її доступність. Інформація, доступ до якої полегшений завдяки 

новітнім технологіям, стали новим чинником економічного розвитку держави. 

Науково-технічний прогрес також полегшив роботу працівників, зумовивши 

перехід від ручної праці до механічної. Вказане явище змінило співвідношення 

галузей, у яких необхідні працівники. На сучасному етапі є цінними 

кваліфіковані кадри, пов’язані із комп’ютеризацією галузей господарства. 

Загалом створюються умови для домінування сфери інтелектуальної праці. Для 

підвищення конкурентоспроможності необхідний також розвиток освітньої 

підготовки, оскільки вона сприяє оволодінню професією. Це зумовлює 

продуктивне функціонування підприємств, компаній та галузей. Наявність 

кваліфікованих працівників є запорукою стабілізації економічного розвитку, 

тому необхідно створювати умови для їх роботи у країні. Їх відсутність 

призводить до безробіття, що спричинює від’їзд професійних кадрів за кордон у 

пошуках робочих місць [7, с. 12]. 
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Вагомим фактором створення умов для конкурентоспроможності країн в 

період глобалізації також є інституційний. Він полягає у функціонуванні 

науково-дослідних установ та підприємств господарської галузі. Наукові 

центри можуть проаналізувати макро- і мікроекономічне становище країни і на 

основі цього дати рекомендації щодо посилення ефективності заходів із 

підвищення конкурентоспроможності. Іноді науково-дослідні установи 

здійснюють вдале прогнозування ситуації на міжнародному й національному 

ринку та на основі цього визначають майбутню динаміку економічного 

розвитку країни. Розвиток підприємницької діяльності є об’єктом впливу 

податкової та чиновницької системи країн, у разі відсутності оптимальних умов 

у цих сферах підприємництво та бізнес занепадають. Сприятливі умови 

розвитку бізнесу та підприємництва у державах світу підвищують їх економічні 

показники та можуть наблизити їх до лідерських позицій у світі [31, с. 23]. 

На сучасному етапі визначені тенденції, відповідно до яких ситуація на 

міжнародному ринку визначає конкурентоспроможність країн: 

1. Глобалізація розширює співробітництво країн в економічній сфері. Це 

дає можливість підвищити конкурентоспроможність країн, які мають нестачу 

продукції в певних галузях і компенсують її за рахунок товарів та послуг інших 

держав. Водночас міжнародні економічні відносини дають змогу продуктивно 

конкурувати з окремими країнами. Також глобалізація зумовлює підвищення 

кількості споживачів та посередників, що сприяють поширенню виготовленої 

продукції, яка відповідає міжнародним вимогам; 

2. Поляризація ринків, яка виражається в тому, що споживачі дедалі 

більше віддають перевагу дорогій, якісній продукції (через зростання 

суверенітету споживачіврозвинених країн світу, розширення середнього класу в 

індустріальних країнах); абодешевій, ігноруючи продукцію середньої вартості; 

3. Відбувається реформування галузей господарства, відповідно до якого 

з’являються нові сфери, пов’язані з інтелектуальною діяльністю, яким 

надається пріоритет. Також створюються умови для об’єднання окремих 

галузей (зокрема, банківського і страхового секторів), а також інтеграції 
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виробництва у рамках певної галузі (наприклад, розширення асортименту 

автомобілів в автомобілебудівних компаніях); 

4. Завдяки науково-технічному прогресу відбувається розширення 

матеріально-технічної бази, яка вдосконалює процес виробництва. Відповідно 

до досягнень технічного розвитку створюються умови для оновлення 

міжнародних економічних стандартів. Відбувається розвиток інформаційно-

комунікаційних технологій, які забезпечують достовірною й перевіреною 

інформацією про підприємства та ситуацію на ринках у цілому. Поява 

всесвітньої комп’ютерної мережі (Інтернету) сприяє швидкому надходженню 

потрібної інформації,яка дає можливість суб’єктам міжнародного ринку 

організуватися; 

5. Відбуваєься послаблення регулювання державами ринків, що створило 

умови для посилення приватного сектору економіки. У розвинених країнах 

відбувається вільне ціноутворення та розвиток бізнесу, незалежного від 

держави. Роль держави у ринковій економіці полягає у стимулюванні 

діяльності підприємств та галузей господарства. Часто компанії без втручання 

держави здійснюють незалежну зовнішню торгівлю. Створюються умови для 

демонополізації ринку, коли жодна компанія не має контролю над 

ціноутворенням та продажем продукції, однак відбувається вільна торгівля. 

Також проходить процес приватизації установ (наприклад, пошти або 

залізниць) [7, с. 12]. 

Шостою умовою визначення міжнародної конкурентоспроможності країн 

виступатиме ефективність споживання продукції, яка все більшою мірою 

залежить від особливостей співробітництва в економічній сфері, особливо в 

машинобудівній галузі – виробництво оригінальних запасних частин і 

витратних матеріалів [33, с. 93]. 

Варто відзначити вплив глобалізації на конкуренцію. Якщо в 

доглобалізаційний період конкуренція між підприємствами відбувалася в 

рамках певних відокремлених галузей, то на сучасному етапі на 

конкурентоспроможність впливає комплексний розвиток усіх сфер 
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господарства. Станом на сьогодення відбувається оцінка всієї економіки, а не 

окремих її сфер, тому необхідно налагоджувати функціонування економічної 

системи країни в цілому. Конкурентоспроможність залежить передусім від 

якості виготовленої продукції, інновацій, співвідношення доходів і витрат, 

реагування на поширення продукції інших країн на національному ринку та 

фінансового стану [7, с. 12]. 

У сучасних умовах конкуренція набуває мультиринкового характеру. Як 

окремі аспекти конкуренції виокремлюються характеристика рівнів: на 

товарних ринках, ринках ресурсів; на рівні підприємницьких концепцій; 

конкуренція поодинці чи в союзі з іншими компаніями проти таких самих 

союзів. Причому в різних аспектах конкуренції поведінка підприємства може 

бути суттєво різною. Така особливість гіперконкуренції ще називається 

«багатоточковість» або «мультиринковість конкуренції» [36, с. 81]. 

На сучасному етапі відбувається прискорення змін на міжнародному 

ринку. У зв’язку із швидкими темпами науково-технічного прогресу попит 

товарів може виявитися короткотривалим, оскільки з’являється нова продукція, 

яка швидко витісняє раніше популярні товари. Відбувається також часте 

оновлення рейтингів конкурентоспроможності, оскільки змінюються позиції 

країн на міжнародному ринку. Як бачимо, спостерігається інтенсифікація 

динаміки розвитку світового господарства [7, с. 12]. 

Четвертою особливістю конкуренції в умовах глобалізації є поширення її 

агресивних форм. Іноді мирне змагання за позиції на світових ринках відходить 

на другий план. Відбуваються прямі ринкові атаки для посилення власних 

позицій і нейтралізації впливу конкурентів, які супроводжуються відмовою від 

виконання окремих міжнародних норм. Існують випадки значного коливання 

цін, спричиненого поляризацією ринків дорогої та дешевої продукції, при 

цьому ігноруються товари та послуги середньої якості та вартості. Вказане 

явище особливо помітне при намаганні певної країни зберегти свій вплив 

шляхом поширення власної продукції на території інших держав. Як бачимо, у 

період глобалізації відбувається посилення недобросовісної конкуренції. Існує 
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навіть думка, що всі конкурентні відносини в сучасну епоху переносяться в 

сферу недобросовісної конкуренції [36, с. 81]. 

Отже, глобалізація забезпечила появу нових можливостей для 

підвищення рівня конкурентоспроможності країн. З’явилися нові засоби 

міжнародного співробітництва та виходу на міжнародний ринок. Відбувається 

формування нових регіональних лідерів та розширення їх впливу в регіоні. 

Існує уніфікація товаровиробництва відповідно до існуючих міжнародних 

стандартів. Конкурентоспроможність країн в умовах глобалізації формується 

під впливом зовнішніх та внутрішніх факторів, оцінюється міжнародними 

рейтингами. Найбільш вагомими чинниками є рівень пристосованості до змін, 

сприйняття стану макроекономічного середовища, використання інформаційно-

комунікаційних технологій, поляризація ринків, ефективність споживання 

продукції. Вплив глобалізації на конкуренцію зумовлюється прискоренням змін 

кон’юнктури ринку.  

 

1.3. Сучасні моделі міжнародної конкурентоспроможності країн 

Відповідно до місця суб’єктів економіки в ієрархії економічної системи 

варто виділити такі рівні конкурентоспроможності: 

1) мікрорівень – продукція (певні види товарів та послуг). 

Конкурентоспроможність на вказаному рівні характеризується здійсненням 

заходів із підвищення попиту на товари та послуги; 

2) мезорівень – окремі підприємства, фірми, їх корпоративні об’єднання, галузі, 

галузеві комплекси. Конкурентоспроможність на мезорівні зумовлюється 

впровадженням досягнень науково-технічного прогресу в виробництво, які 

зумовлюють вдосконалення процесу виготовлення продукції та здійснення 

послуг, а також впровадження нових форм та методів функціонування 

підприємств та установ; 

3) макрорівень – національні господарства окремих країн. На макрорівні 

відбувається організація урядом країн функціонування підприємств та галузей 

на основі системи державного регулювання та стимулювання. Держава може 
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об’єднати окремі підприємства та галузі в організацію національного 

господарства. Ряд урядових стратегій та реформувань зумовлює економічний 

прогрес та підвищення рівня соціального захисту [15, с. 15]. 

Існують такі моделі конкурентоспроможності країн за рівнем розвитку: 

конкурентоспроможність розвинених країн, конкурентоспроможність нових 

індустріальних країн та конкурентоспроможність країн, що розвиваються [15, с. 

16]. 

Найбільш розвиненою та конкурентоспроможною країною у світі є США. 

Світове лідерство Сполучених Штатів пояснюється цілеспрямованими 

економічними заходами з метою підвищення конкурентоспроможності. Серед 

заходів із економічної стабілізації варто виділити такі: 

1. створення умов для підтримки довготривалої економічної стабільності 

країни; 

2. сприяння державою розвитку та функціонуванню приватного сектору, 

видання законів, які дозволяють формування вільного ринку; 

3. створення умов для вільної міжнародної торгівлі, обмеження впливу 

монополій, сприяння вільному руху капіталів; 

4. формування ліберальної системи податків із метою зміцнення бізнесу, 

економічне стимулювання у формі вкладення коштів у галузі приватного 

сектору, які зумовлюють розвиток конкурентоспроможності на рівні 

підприємств та забезпечують стабільний розвиток держави в цілому [27, с. 197]. 

Країною, яка має високий рівень інноваційного розвитку на сучасному 

етапі, що сприяв набуттю статусу великої держави, є Японія. Після Другої 

світової війни, впродовж другої половини ХХ ст. країна суттєво збільшила 

економічні показники. У 1948-1953 рр. Японія відновила довоєнний рівень 

ВВП та почала різко підвищувати рівень виробництва завдяки закупівлі 

сировини та модернізації виробництва. Показовим є той факт, що впродовж 

1952-1963 рр. ВВП острівної країни зріс майже у три рази, при цьому щорічно 

цей показник збільшувався на 9 %. Вказаний період також ознаменувався 

зростанням виробництва товарів у 5 разів та споживання у два рази. У 1950-
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1970-і рр. Японія збільшила свою конкурентоспроможність завдяки високій 

частці промислового розвитку в національному господарстві [7, с. 13]. 

На сучасному етапі Японія продовжує залишатися одним із лідерів у 

світі. Цьому сприяє налагоджене законодавство, яке забезпечує економічну 

стабільність країни. Зокрема, Закон про розвиток науки і техніки передбачає 

створення сприятливого інвестиційного клімату шляхом виготовлення якісної 

продукції. Конкурентоспроможність Японії зумовлена прийняттям урядом 

кожні 5 років «Базового плану розвитку науки й технології в Японії». 

Відповідно до документа економічній стабільності країни сприяють такі 

критерії: суспільна підтримка розвитку науково-технічного прогресу; створення 

умов для роботи висококваліфікованих кадрів із високим рівнем інтелекту; 

дослідження науково важливих проблем, пов’язаних із охороною 

навколишнього середовища та національною безпекою; формування наукових 

досягнень із природничо-технічних дисциплін на основі нових відкриттів [27, с. 

200]. 

До країн, які збільшили рівень конкурентоспроможності завдяки 

промисловому розвитку, можна віднести Ірландію. Ірландський уряд реалізував 

успішну спробу підвищити економічні показники. Прориву розвитку Ірландії 

сприяло фінансування з боку ЄС. Ці кошти країна використовувала для 

проведення економічних реформ. Ірландія отримала назву «кельтський тигр» 

завдяки безперервному економічному прогресу впродовж останніх десятиліть. 

Найбільш прибутковою для країни галуззю є розвиток інформаційних 

технологій, тому з нею зацікавлені співпрацювати всі країни світу. В Ірландії 

розташовані європейські центри практично всіх провідних компаній - Microsoft, 

Compaq, Intel, Dell, Panasonic, 3Com, Netscape, Novell, Corel, Symantec, Informixі 

т.д., в багатьох з яких налічуються сотні і навіть тисячі співробітників. 

Ірландська влада також економить кошти, що сприяє значним витратам на 

соціальний захист. Це зумовлює зменшення безробіття, налагодження пенсійної 

системи, поширення системи соціального страхування, виплати субсидій, 

розвиток медицини. Як доказ успішності впровадженої стратегії розвитку 
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Ірландії є її місце в рейтингу конкурентоспроможності 2010-2011 рр. за версією 

Світового економічного форуму (WEF), дані якого засвідчують 29 місце в світі. 

В останні роки Ірландія проводить курс на інноваційний розвиток. Уряд 

створює нові методи управління та діяльності підприємств. Ірландія здійснює 

державне стимулювання підприємництва та бізнесу за кошти, виділені 

іноземними інвесторами. Також ірландська влада при створенні економічної 

системи враховує необхідність підвищити рівень життя громадян. Зокрема, 

Ірландія очолює рейтинги Індексу розвитку людського потенціалу, якості 

життя, політичної свободи. Вказані результати свідчать про ефективність 

заходів із будівництва економічно стабільної країни та підвищення рівня 

конкурентоспроможності, які отримали підтримку населення держави [36, с. 

81]. 

Вагомим прикладом стабільного економічного піднесення країни, що 

розвивається, є Греція. Впродовж початку 1950-х - середини 1970-х рр. країна 

зазнала стрімкого економічного піднесення, яке отримало назву «грецький 

прорив». У 1950-1973 рр. економічні показники країни зросли на 7 %. Греція 

впродовж вказаного періоду зайняла друге місце у світі після Японії за темпами 

економічного розвитку. Найбільш конкурентоспроможною галуззю 

господарства балканської країни була промисловість, розвиток якої впродовж 

1950-1973 рр. щорічно збільшувався на 10 %. Також економічному піднесенню 

сприяла реалізація плану Маршалла після Другої світової війни. Стабілізація 

відбувалася завдяки міцності курсу грецької драхми, сприятливому 

інвестиційному клімату, прискоренню розвитку хімічної промисловості, 

туристичної галузі, сфери послуг. Через збільшення рівня урбанізації 

відбувалося масове будівництво у грецьких містах. Зростання рівня ВВП було 

більшим, ніж у більшості європейських країн, і сягало 7-9 % щорічно. 

Проблемами розвитку економіки Греції стали формування «тіньового» 

економічного сектору та великий розмір зовнішнього боргу. Саме тому за 

рейтингом конкурентоспроможності 2010-2011 (WEF) Греція опустилася на 12 

позицій, порівняно з 2009 роком і посіла 83 місце. Однак важливим є те, що 
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завдяки подоланню внутрішньополітичних розбіжностей, здійсненню 

ефективних стратегічних заходів із підвищення конкурентоспроможності 

країни, створенню сприятливого інвестиційного клімату та регіональному 

розподілу ресурсів Греція стала одним із важливих суб’єктів міжнародних 

відносин [27, с. 201-202]. 

У науковців нема єдиного погляду щодо джерел виникнення та фаткорів 

формування конкурентоспроможності економіки країни. Очевидним є те, що 

вона можлива за рахунок подолання обмеження, яке зумовлюється визначенням 

її як якості продукції та ефективності діяльності підприємств, оскільки 

мікрорівнем не вичерпується всебічність економічного розвитку держави. 

Конкурентоспроможність країни визначається розвитком національного 

господарства в цілому. Вона впливає на функціонування підприємств, оскільки 

диктує умови заснування, діяльності установ, виробництва і реалізації 

продукції, яка повинна відповідати національним і міжнародним стандартам. 

Отже макрорівень опосередковано впливає на макрорівень 

конкурентоспроможності [15, с. 15-16]. 

Відповідно до факторного впливу та рівнів взаємодії чинників 

економічної стабільності М. Портер визначив наступні стадії 

конкурентоспроможності країни: 

− конкурентоспроможність на основі факторів – є об’єктом впливу чинників 

виробництва та збуту товарів народного господарства країни, якими є створені 

державою умови розвитку підприємств,процеси на міжнародному та 

внутрішньому ринках, а також такі глобалізаційні фактори, як науково-

технічний прогрес та інноваційний розвиток; 

− конкурентоспроможність на основі інвестицій - зумовлюється можливістю 

вкладення державою коштів на розвиток окремих галузей господарства, за 

допомогою яких можна підвищити рівень конкурентоспроможності країни. 

Держава завдяки економічним стратегіям, що забезпечують стабільність, може 

створити сприятливий інвестиційний клімат, що забезпечує вигоду для 
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іноземних інвесторів від капіталовкладень. Зростання інвестицій призводить до 

удосконалення факторів; 

− конкурентоспроможність на основі нововведень – базується на інноваційному 

розвитку, якому характерне впровадження нових форм і методів управління 

національним господарством та новинок науково-технічного прогресу. Це 

спричинює полегшення і ефективність виробництва продукції; 

− конкурентоспроможність на основі багатства відбувається у результаті 

досягнення цілей стратегій конкурентоспроможності та відповідного рівня 

економічних показників. При розвитку економіки відбувається врахування 

потреб багатих жителів країни, спостерігається падіння економічного рівня. 

Стратегії конкурентоспроможності замінюються заходами зі встановлення 

співробітництва з іншими країнами. Перші три стадії характеризують зростання 

конкурентоспроможності економіки, а остання – уповільнення зростання та 

спад [7, с. 13]. 

У залежності від того, чим забезпечується конкурентоспроможність 

країни на міжнародному ринку, характеризують два шляхи її досягнення: 

верхній шлях до конкурентоспроможності – на основі засвоєння нових знань та 

технологій, та нижній – на основі залучення зарубіжних інвестицій. Верхній 

шлях ґрунтується на інноваційному розвитку, який є ефективним чинником 

досягнення конкурентоспроможності країни. Поєднання нових методів 

управління, виробництва якісної продукції та розвитку наукоємних галузей 

виробництва спричинює підвищення рівня доходів держави. Вказаний шлях 

розвитку конкурентоспроможності характерний для країн із високою ступінню 

залученості до науково-технічного прогресу. Його не використовує Україна для 

стабілізації економіки. Напрямками досягнення українським урядом 

конкурентоспроможності є: нарощення обсягів видобування природних 

ресурсів, зниження оплати праці та витрат виробництва. Як бачимо, Україна 

займає посередні місця у рейтингах конкурентоспроможності у зв’язку з 

порівняно екстенсивними методами розвитку економіки, оскільки багато інших 

країн використовують досягнення науково-технічного прогресу [15, с. 17]. 
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Отже, моделі конкурентоспроможності країн відображають масштаби 

конкуренції, рівень розвитку держав, фактори конкурентоспроможності. 

Масштаби конкуренції можна аналізувати з позиції товарів виготовлення, 

підприємств та країн і регіонів. Якщо оцінювати моделі 

конкурентоспроможності держав за рівнем їх розвитку, то виділено такі 

різновиди: високорозвинені країни, нові індустріальні країни та країни, що 

розвиваються. Моделі конкуренції за факторами конкурентоспроможності 

виявляють основні чинники підвищення економічних показників країни, 

зокрема, факторів виробництва, нововведень, інвестицій та рівня ВВП. 
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РОЗДІЛ 2. КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ КРАЇН: ЇХ ФОРМУВАННЯ 

ТА АНАЛІЗ 

2.1. Формування міжнародної конкурентоспроможності розвинутих країн 

Зразком для формування міжнародної конкурентоспроможності 

розвинутих країн є Німеччина. 

Німеччина є одним із лідерів ВВП світу (3363,4 млрд доларів США): вона 

за цим показником займає перше місце в Європі та четверте в світі після США, 

Китаю і Японії. Темп росту ВВП в Німеччині у 2015 р. становив у 2015 р. 1,7%, 

що є хорошим показником для розвинутих країн, але нижчим, ніж у країн, що 

розвиваються. Економіка Німеччини має інноваційний характер. Німецькі 

компанії відомі завдяки виробництву широкого асортименту товарів високої 

якості. У рейтингу доповіді «Глобальна конкурентоспроможність 2016-2017» 

Німеччина займає 5 місце зі 158 країн. Незважаючи на те, що індекс глобальної 

конкурентоспроможності за цей період зріс до 5,6 порівняно із 5,5 у 

попередньому періоді, у 2016-2017 рр. Німеччина погіршила свою позицію на 

1 місце [8, с. 10-11]. 

В основі економічного розвитку Німеччини є принципи, які поєднують 

вільну ринкову економіку та її соціальну спрямованість. Така економічна 

модель дозволила країні високими темпами перейти від повністю зруйнованого 

в період Другої світової війни господарства до процвітаючої економіки, яка 

виробляє 30% валового продукту Європи. В останнє десятиліття відзначається 

безперервне зростання економічних показників, що свідчить про динамічний 

розвиток господарського комплексу країни [12, с. 130].  

Німеччина добре забезпечена окремими природними ресурсами, на її 

території розміщені запаси залізної руди та вугілля. Ці корисні копалини 

відіграли велику роль у розвитку промисловості країни. Зокрема, вугілля є 

важливим ресурсом для розвитку хімічної промисловості, є важливою 

складовою експорту. Однак у Німеччині добувають не всі необхідні природні 

ресурси. Це є фактором, завдяки якому у країні розвиваються 

високотехнологічні ресурсозберігаючі технології [8, с. 12]. 
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Важливим фактором виробництва в Німеччині є висококваліфіковані 

трудові ресурси [45, p. 5]. Як відомо, німці - дуже працелюбна, акуратна і 

пунктуальна нація. Німеччина має високий освітній рівень у технічній сфері. 

Інфраструктура у Німеччині також має високий рівень розвитку, є 

високоякісною, хоча, на думку М. Портера, не створює конкурентних переваг у 

будь-якій галузі промисловості. Значно менше в Німеччині розвинута освіта у 

сфері менеджменту і маркетингу, що негативно впливає на роботу німецьких 

підприємств. У зв’язку з цим корпорації країни часто наймають на ключові 

посади спеціалістів з-за кордону, особливо зі Швейцарії, яка славиться високою 

якістю освіти у сфері менеджменту [46, p. 22]. 

У Німеччині спостерігається об’ємність внутрішнього ринку. Купівельна 

спроможність населення висока. Конкурентну перевагу країни формує висока 

якість виробленої продукції. Дуже високий попит у Німеччині на продукцію 

медичної галузі. Кількість витрат на охорону здоров’я у країні наближається до 

масштабів США. У Німеччині понад 90% населення беруть участь у програмах 

соціального страхування. Однак у деяких галузях фактор попиту обмежений: 

повільно зростає попит на ділові послуги. Багато компаній у сфері транспорту, 

електроенергії і телекомунікацій знаходяться під контролем держави. Це 

стримує їх розвиток, оскільки вони не беруть участь у конкурентній боротьбі.  

Німеччина конкурентоспроможна завдяки металообробній галузі 

промисловості [8, с. 12]. 

Варто відзначити особливості організації німецьких фірм. Основною їх 

частиною є компанії дрібного й середнього бізнесу. У структурі фірм часто 

можна спостерігати ієрархію та патріархальність. Часто власники намагаються 

контролювати всі напрями діяльності компанії, особисто взаємодіяти з 

підлеглими та співробітниками. Оскільки основними компаніями Німеччини є 

фірми в технічній сфері, вони зосереджуються на виробництві та покращенні 

якості продукції, а не на збуті. Інтереси робітників у Німеччині захищають 

профспілки, однак їх роль останнім часом змінилася. Якщо раніше головною 

метою профспілок було забезпечення прийнятних умов для праці, високих 
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зарплат, то зараз організації є противниками керівництва компаній. Це може 

призвести до зниження ефективності діяльності компаній та продуктивності 

праці. Багато німецьких компаній орієнтовані на міжнародний ринок у зв’язку 

із повним задоволенням потреб товару у країні [46, p. 22]. 

У Німеччині поширені компанії, які контролює одна сім’я, а також 

приватні компанії. Багато банків є важливими акціонерами й беруть участь у 

керівництві фірмами. Зростає кількість компаній із великою кількістю 

персоналу, де більша кількість акціонерів і керівників - фінансисти, для яких не 

є важливою якість продукції. На традиційних німецьких ринках (автомобілі, 

хімічна промисловість, оптичні товари, канцтовари) існує конкуренція між 

фірмами. Багато компаній-конкурентів схильні до проведення злиттів та 

створення союзів. Цей факт ослаблює конкурентні особливості компаній 

Німеччини. У країні не сприймається схильність до ризику через страх 

втратити репутацію. Це призводить до небажання створювати нові компанії та 

сповільнення розвитку новітніх технологій. Без створення нових підприємств у 

Німеччині існує проблема безробіття [8, с. 13-14]. 

У Німеччині влада не здійснює вагомого впливу на розвиток економіки та 

зовнішньої торгівлі. Втручання держави в розвиток економіки мінімальне. 

Німеччина вирізняється низьким рівнем тарифів і мит, економіка країни 

відкрита. У країні немає спеціального органу, який контролює зовнішню 

торгівлю, вона здійснюється безпосередньо німецькими компаніями. Держава 

проводить активну політику у сфері освіти і науки, досліджень, стимулює 

розвиток наукового потенціалу та окремих фірм. Стандарти Німеччини з 

захисту навколишнього середовища є одними з найвищих у світі, що зумовлює 

появу технологій, які не наносять шкоди довкіллю. Спостерігається високий 

рівень регулювання у Німеччині сфери послуг. Це перешкоджає розвитку галузі 

та виходу на зовнішні ринки [46, p. 22]. 

Важливим елементом конкурентоспроможності Німеччини є 

налагодження постачання російського газу по трубопроводу «Північний потік» 

та «Північний потік-2» по дну Балтійського моря, використовуючи залишок 
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блакитного палива для реекспорту. При цьому рівень споживання газу у країні 

знижується [20, с. 10]. 

При обмежених сировинних ресурсах економіка Німеччини в більшій 

мірі орієнтована на експорт. Високоякісна продукція має високий рівень 

конкурентоспроможності на міжнародному ринку. Це дозволило Німеччині 

стати лідером у зовнішній торгівлі Європи і збільшити експорт до 33% ВВП. 

Країна вивозить машини, транспортні засоби, хімікати, метали, харчові 

продукти і текстиль. Найважливішими торгівельними Німеччини є країни 

Європейського Союзу, особливо Франція, а також Великобританія, США, Індія, 

Китай і країни Центрально-Східної Європи у зв’язку з розширенням ЄС на схід 

[12, с. 130-131]. Конкурентоспроможна німецька промисловість забезпечує 

позитивне сальдо у міжнародній торгівлі. Баланс зовнішньої торгівлі у 

першому півріччі 2017 р. у Німеччині становив 124,4 млрд євро. Країна також 

забезпечує позитивний баланс у зовнішній торгівлі ЄС. Частка Німеччини у 

сукупному інших країн ЄС у 2016 р. становила 14,5 %, а в експорті 13,1 %. 

Країна є одним із основних світових інвесторів. Про конкурентоспроможність 

Німеччини свідчить той факт, що лише на ЄС було витрачено 57,6% усіх 

німецьких прямих іноземних інвестицій за кордоном [20, с. 11]. 

Однак в останні роки розмір німецького експорту дещо знижується. Це 

пояснюється зменшенням попиту на німецьку техніку в Китаї, Об’єднаних 

Арабських Еміратах та інших країнах Близького Сходу [12, с. 132].  

У самій Німеччині накопичені прямі іноземні інвестиції із країн ЄС 

наприкінці 2016 р. досягли 562 млрд доларів. На партнерів по ЄС частка всіх 

прямих іноземних інвестицій становить 71,5 %. При цьому майже всі країни 

вкладають у Німеччину менше коштів, ніж отримують. Виняток становлять 

Люксембург, Бельгія, Італія, Данія та Ірландія. Частка витрат німецького 

капіталу на транснаціональні корпорації відносно світового становить 4,5% [20, 

с. 13].  

Додаткові можливості для лідерства Німеччини забезпечує порівняно 

сприятлива соціальна ситуація у країні. Уже багато років вона характеризується 
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рівнем безробіття, близьким до природного. Восени 2017 р. безробіття у 

Німеччині становило лише 3,6% [46, p. 22]. 

Важливою умовою економічної конкурентоспроможності Німеччини є її 

політична стабільність. Членство в ЄС та НАТО є умовою впливу на рішення 

цих спільнот. Попередній канцлер Німеччини - Ангела Меркель - була 

впливовою політикинею. У країні достатньо грамотні спеціалісти в 

міністерствах [20, с. 13-14]. 

Важливим також є те, що в Німеччині непогано налагоджена система 

державного управління у країні. Показова ситуація з державними фінансами. У 

Німеччині з 2012 р. вдається уникати бюджетного дефіциту. Ситуація з 

державним боргом має тенденцію до нормалізації. Цей показник опустився у 

2017 р. нижче 65% від ВВП країни (за три роки він знизився на 10%). За 

попередніми прогнозами цей показник у 2018 р. мав досягнути 61%, тобто 

майже підійти до встановленої маастрихтськими критеріями межі [20, с. 14]. 

Німеччина є постіндустріальною країною, де основу економіки 

становлять послуги (54%), 45,9% - промисловість, 0,1% - агробізнес (Див. 

Додаток А). За розміром промислового виробництва Німеччина займає четверте 

місце у світі після США, Китаю і Японії. Вартість її промислового виробництва 

в 2017 р. становила 625 млрд доларів, тобто 6,4%  від світового виробництва 

[12, с. 130]. 

Крім важкої і металообробної промисловості в Німеччині також на 

високому рівні розвитку перебуває легка промисловість, однак в останні роки 

існує проблема скорочення ринку збуту та зниження показників у цій галузі. 

Незважаючи на достатній рівень розвитку легкої промисловості, країна є 

імпортером продукції цієї галузі. Через світову фінансову кризу в 2017 р. 

Німеччина була змушена ввозити у великій кількості взуття і тканини. 

Традиційними текстильними районами країни є Рурський промисловий район із 

центрами у Крефельді, Бергешис Ланді та Мюнсттерланді; південно-східна 

частина держави із центром в Аугсбурзі та північний схід Баварії, а також 

Берлін [44, p. 3]. 
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Основними традиційними галузями промисловості Німеччини є 

виноробство і пивоваріння. У країні виробляється близько 4 тис. сортів пива, 

1/3 загального об’єму продукції пивоваріння експортується. Хоча Німеччина 

відома як «пивна країна», з 2001 р. її жителі купляють вина більше, ніж пива. 

[12, с. 132-133]. 

Виноробство розвивається в долині Рейну і західніше. Бум на споживання 

вина спричинив зростання інвестиції в галузь. Розширюються площі територій 

під виробництво червоного вина: якщо на початку 1980-х рр. вони становили 

близько 10% від усіх площ, то в 2013 р. частка виноградників на виробництво 

червоного вина становила не менше 35% [44, p. 4]. 

Чорна металургія в Німеччині на сучасному етапі вже не є провідною 

галуззю промисловості, її конкурентоспроможність не витримує світових 

стандартів. Зокрема, показники металургійної компанії Eickhoff Bergbautechnik 

знизилися. У кращі роки ця компанія продавала за рік 20 комбайнів, кожен із 

яких коштував 4 млн євро. У 2015 р. вдалося продати лише 8 

сільськогосподарських машин. У результаті керівництву прийшлося звільнити 

10% із 300 робітників. На сучасному етапі вказана галузь базується на 

імпортній сировині, що обумовлює географічне прибережне розміщення 

основних металургійних центрів. Головний район концентрації чорної 

металургії - захід Рурського кам’яновугільного басейну, Саарбрюкен і його 

околиці, Бреман, Франкфурт-на-Майні, Бранденбург, Зальцгіттер та Оснабрюк. 

На початку 1990-х рр. тут виплавлялося 31 млн тонн чавуну та 40,8 млн тонн 

сталі. Більша частина продукції орієнтована на внутрішній ринок [12, с. 133]. 

Німецька хімічна промисловість славиться міцними міжнародними 

позиціями. Експорт галузі перевищує 80 млрд євро на рік, і Німеччина на 

сьогодні залишається однією із небагатьох країн, яка має позитивне 

зовнішньоторгівельне сальдо з товарів хімічної промисловості. За об’ємом 

виробництва товарів цієї галузі Німеччина займає 4 місце після США, Китаю та 

Японії. Ключовий елемент боротьби німецьких хімічних концернів за 

збереження лідерства на світовому ринку - висока частка інвестицій у науково-
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дослідні та конструкторські роботи. Якщо в середньому у світі інвестують 1,2-

1,5% свого ВВП, то Німеччина - близько 3% ВВП [44, p. 4]. 

Машинобудування в Німеччині є найбільш розвиненою галуззю 

промисловості країни. Воно забезпечує продукцією не лише Німеччину, а й 

інші країни. Найбільше виділяється автомобілебудування - Вольфсбург, 

Ганновер, Рурський промисловий район, Штутгарт, Мюнхен, Кассель, 

Мангейм, Нюрнберг. Автомобілі виготовляються такими компаніями, як 

«Фольксваген», «Ауді», «Опель», «Мерседес-Бенц», «БМВ». Щорічно 

виготовляється близько 6 млн автомобілів, що складає 35,6% загального 

автомобільного виробництва ЄС. Починаючи з 1960-х рр. Німеччина є 

європейським лідером у цій сфері, а в світі займає 4 місце, поступаючись 

Китаю, Японії та США. Однак на сьогоднішній день експорт автомобілів у 

розвинуті країни знизився, що негативно впливає на економічне зростання 

Німеччини в цілому [12, с. 135]. 

Німеччина є однією із провідних європейських держав у сфері 

суднобудування. Випуском різних машин для потреб галузі займаються більше 

1 млн робітників. Прямі постачання товарів вказаної сфери здійснюють 350-400 

підприємств країни [44, p. 5]. 

Німеччина ще з кінця ХІХ ст. зарекомендувала себе як великий експортер 

електротехнічного й електронного обладнання. Найбільшою 

транснаціональною корпорацією в цій галузі є SiemensAG. Найбільшими 

центрами цієї галузі є Баварія, Берлін, Мюнхен, Нюрнберг, Еланген, 

Франкфурт-на-Майні, Штутгарт, Кельн та ін. [12, с. 136]. 

Енергетика Німеччини більше ½ своїх потреб здійснює за рахунок 

імпорту нафти, газу та вугілля. Основну роль у паливній базі складають нафта і 

газ, а частка вугілля складає близько 30%. Структура електроенергетики є 

такою: 60% виробленої енергії припадає на ТЕС, 30% - на АЕС, 4% - на ГЕС, 

2% - на ВЕС, інші джерела - 2%, імпортними є 2% електроенергії (Див. Додаток 

Б). Німеччина є основним споживачем енергоресурсів. Загалом в останні роки у 

країні спостерігається спад промислового виробництва [12, с. 136-137]. 



40 
 

Останнім часом у Німеччині спостерігаються труднощі в реалізації 

моделі соціально-ринкового господарства. Високий рівень соціальних гарантій 

призвів до того, що 40% чистого прибутку німецьких компаній розраховані на 

оплату праці та на відрахування в соціальні фонди. Із 100 євро чистої заробітної 

плати у середньому відрахування роботодавців у соціальні фонди становлять 

81 євро. Для підтримки соціальних допомог на прийнятному рівні 

використовується податковий тиск на населення та компанії. Рівень 

оподаткування до кінця 1990-х рр. досяг значних розмірів. У Німеччині на 

податки відраховувалися 65 % нерозподіленого прибутку. У 2017 р. цей 

показник знизився до 50% [44, p. 10]. 

Незважаючи на спад виробництва в окремих галузях промисловості, 

Німеччина є одним із лідерів рейтингів конкурентоспроможності. Зокрема, 

згідно з Індексом процвітання Інституту Legatum, який відображає якість життя 

населення, країна знаходиться на 8 місці (Додаток В). За індексом Сталого 

розвитку Німеччина опинилася на 6 місці (Додаток Г). 

Отже, конкурентоспроможність Німеччини зумовлена її належністю до 

великих держав завдяки високому рівню ВВП, інноваційності економіки, 

ментальній складовій німців на організацію праці. Важливими чинниками 

економічної стабільності країни є також високий рівень соціального 

забезпечення, лідерство в зовнішній торгівлі у Європі і розвиток медицини та 

охорони довкілля. На конкурентоспроможність Німеччини негативно 

впливають відсутність окремих природних ресурсів, тенденція до зниження 

показників виробництва у розвиненій промисловості та підвищення рівня 

безробіття. 

 

2.2. Чинники, які впливають на міжнародну конкурентоспроможність 

нових індустріальних країн 

Нові індустріальні країни - це азіатські та південноамериканські держави, 

які впродовж другої половини ХХ ст. модернізували власну економіку за 

рахунок інтенсивного промислового розвитку. За шляхом розвитку прийнято 



41 
 

виділяти чотири етапи. Країнами першого етапу формування є держави 

американської моделі (Бразилія, Мексика) та азіатської моделі (Сингапур, 

Тайвань, Південна Корея); другого - Малайзія, Таїланд та Індія; третього - Кіпр, 

Туреччина, Туніс та Індонезія; четвертого - Філіппіни та Китай. 

Конкурентоспроможність вказаних країн можлива за рахунок інноваційного 

розвитку виробничих сфер, висококваліфікованих кадрів, інтенсивної 

зовнішньої торгівлі та стрімкого зростання ВВП [1, с. 155].   

Сингапур є азіатською новою індустріальною країною, далекосхідним 

«тигром», в економіці якої домінує промисловий розвиток. Особливості 

географічного положення Сингапуру перетворили це місто-острів на важливий 

світовий центр торгівлі і фінансів. Ця конкурентна перевага розташування, з 

одного боку, і побудова інформаційного суспільства - з іншого, 

використовується урядом для перетворення країни в регіональний 

інформаційно-комунікаційний центр, який постачає інформаційні послуги не 

тільки на регіональний, а й на глобальний ринок. У рейтингу країн світу за 

досягненнями в сфері інформаційних комп’ютерних технологій, який 

складається ООН, Сінгапур увійшов до першої десятки світових лідерів у цій 

галузі, поряд з США, Японією, Республікою Корея, Канадою, Австралією і 

чотирма малими європейськими країнами [1, с. 155]. 

Сингапур відносять до східноазіатських «тигрів» через швидкий стрибок 

економіки до рівня розвинених країн. Країна має досить розвинену й успішну 

ринкову економіку, середовище якої характеризується відкритістю та 

відсутністю корупції, стабільністю цін та вищим рівнем ВВП на душу 

населення, ніж у більшості розвинених країн. Уряд Сингапуру при розробці 

національних економічних стратегій максимально повно врахував специфіку 

країни, ефективно поєднавши лібералізаційний режим для діяльності суб’єктів 

господарювання з жорстким державним регулюванням. За прогнозами 

International Monetary Fund держава у найближчі роки збереже високі темпи 

свого економічного розвитку. Приваблива динаміка розвитку Сингапуру в 

поєднанні з низьким рівнем інфляції, стабільною та передбачуваною 
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економічною політикою буде сприяти збільшенню інвестиційної привабливості 

країни [39, с. 90]. 

Сингапур є найбільшим портом і відноситься до категорії держав із 

високим рівнем доходів, країні присвоєне високе значення в рейтингу Індексу 

людського розвитку - 0,938 за 2019 р., вона займає 11 місце в світі за рівнем 

розвитку капіталу населення. Економіка Сингапуру має експортноорієнтований 

характер [29, с. 10]. 

У Сингапурі відбувається стрімке зростання ВВП, який підвищився у 

420 разів із 1960 до 2016 р. Варто виділити основні перешкоди для розвитку 

економіки країни. По-перше, це високий рівень залежності від світового 

попиту, що робить країну дуже чутливою до сповільненого зростання світової 

економіки. По-друге, відбувається скорочення працездатного населення країни. 

У 1964 р. у Сингапурі проживало 87,5% населення працездатного віку, однак у 

2016 р. - 37,9%. Це може призвести до серйозного навантаження на працездатне 

населення. По-третє, Сингапур залежить від політики США щодо Китаю. Якщо 

Сполучені Штати введуть обмеження торгівлі з Китаєм, то це не буде вигідно 

країні, оскільки Китай є одним із головних імпортерів сингапурської продукції. 

Сингапуру з огляду на статус необхідно стежити за інноваціями світового 

фінансового розвитку, оскільки це призведе до зниження 

конкурентоспроможності у вказаній галузі [28, с. 164]. 

У Сингапурі розвинена інноваційна база. Особливістю її створення є 

активне втручання держави в цей процес із використанням економічного 

стимулювання і регулювання. Управління Економічного розвитку здійснює 

планування розвитку інноваційної інфраструктури, зокрема, дорогих 

капіталоємних підприємств із виготовлення транспорту і зв’язку, портів і доріг, 

електростанцій, водопроводів, а також підготовку кваліфікованих кадрів. Згідно 

із державною політикою передбачається комп’ютеризація, згідно із якою 

передбачається підвищення рівня технічної освіти населення. Існує 

електронний обмін даними між урядовими системами і промисловістю. На 

початку ХХІ ст. Сингапур мав одну із найбільш розвинених інфраструктур 
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інформаційних технологій. Держава сприяє розвитку бізнесу, особливо у сфері 

новітніх технологій. Успішна реалізація новітньої техніки на торгівельному 

ринку відбувається завдяки податковим пільгам. У 2017 р. Рада з досліджень у 

сфері інновацій виділила 1,75 млрд доларів США на розвиток таких галузей: 

біомедицина, водоохоронні технології, природоохоронні технології, розробка 

джерел екологічно чистої енергії, інтерактивні і цифрові засоби масової 

інформації. Держава однією із перших використовує новітні винаходи та 

створює власні інноваційні ідеї [25, с. 174-175]. 

Розвиток інноваційної сфери Сингапуру має і свої проблеми. Хоча за 

субіндексом ресурсів інновацій країна посідає перше місце у світі, за 

субіндексом результатів інновацій – 20-те, проте за ефективністю інновацій – 

100-те. Слабким місцем інноваційного Сингапуру є показник результатів 

креативної діяльності. Цю ситуацію частково можна пояснити тим, що 

розвиток інноваційної системи країни відбувався за ініціативою уряду. Уряд 

зробив суттєві інвестиції в розвиток національних університетів та науково-

дослідних інститутів з метою каталізувати інвестиції приватного сектору. У 

результаті державний науково-дослідний сектор суттєво розвинувся, 

транснаціональні корпорації домінують у більшості інноваційних кластерів, 

таких як електроніка, фармацевтика, біомедицина, проте місцеві компанії 

залишаються дуже скромними за своїми інвестиціями в інновації [17, с. 19]. 

Високий рівень економічного розвитку Сингапуру також пояснюється 

співпрацею між державним і приватним секторами. Вона дозволяє державному 

сектору розвивати інноваційні ідеї інших організацій та застосовувати їх до 

своєї власної адміністрації. Цілями урядуСингапуру є збільшення залучення 

громадськості шляхом співпраці з неурядовими організаціями та бізнесами, та 

максимізація мереж з державними та приватними партнерствами для 

покращення середовища у країні [23, с. 170]. 

Серед факторів, які підвищують конкурентоспроможність Сингапуру, є 

надійність країни як торгівельного партнера та посередника [34, с. 128]. 

Держава стала великим центром торгівлі зерновими, сталі, залізної руди, 
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вугілля, цукру і нафти. Для таких великих компаній, як Cargill, SimeDarby, 

Unilever Сингапур є ключовим центром, через який відбувається торгівля у 

всьому світі. Це дозволяє країні розвивати такі послуги, як збереження, 

транспортування і страхування. Сингапур також є великим фінансовим 

центром, що дозволяє країні заробляти на послугах із надання юридичної, 

бухгалтерської, управлінської та консультаційної допомоги. Усі ці бізнес-

послуги становлять 15,8% ВВП країни. Проводиться активна торгівля валютою, 

а також ф’ючерсами та цінними паперами. За 2016 р. об’єм угод на ринку 

«азіатських доларів» у Сингапурі склав близько 1,17 трлн доларів США. Із 

2008 р. такі галузі, як бізнес-послуги та фінансове страхування щорічно дають 

близько 45% вкладів в економіку [28, с. 164-165].  

Сингапур зробив усе можливе для спрощення реєстрації бізнесу та 

отримання податкових пільг інноваційними підприємствами. Англійська мова, 

яка є державною, полегшує діяльність міжнародних компаній, які знаходяться у 

країні. Англо-саксонська правова система, яка існує в Сингапурі, сприяє 

залученню міжнародного бізнесу в економіку країни. У державі розроблений 

стандарт міжнародного зразка зі створення інвестиційної інфраструктури в 

державі [25, с. 178-179]. 

Сприятливий інвестиційний клімат дозволив Сингапуру залучити великі 

корпорації з електронної промисловості. Американські транснаціональні 

корпорації заклали фундамент масштабної та високотехнічної електронної 

промисловості країни, яка стала ключовою галуззю її експорту. Сингапур на 

сучасному етапі є найбільшим світовим центром із розробки та випуску 

біотехнологічної продукції. Частка біомедицини у ВВП країни зрівнялася з 

електронною промисловістю і склала 4,5%. Важливою перевагою Сингапуру є 

інтенсивний розвиток трудових ресурсів. Країна активно вкладає кошти в 

освіту своїх громадян, надаючи гранти і стипендії на навчання, долучаючи 

провідних професорів до викладання в університетах. Це сприяло розміщенню 

великими компаніями дослідницьких центрів у таких галузях, як біотехнології, 

фармацевтика, інформаційні технології і енергетика [28, с. 165]. 
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Важливою соціальною метою, яка постала перед керівництвом 

Республіки Сингапур, було запобігання виродженню нації. Перший президент 

незалежної країни Лі Куан Ю був стривожений проявом феномену «освітнього 

дисбалансу подружжя» тобто фактом того, що освічені чоловіки беруть за 

дружин менш освічених жінок або, іншими словами, азійські чоловіки бояться 

жінок з вищою освітою та вдалою кар’єрою. У відповідь на існуючі соціальні 

виклики в країні було створено Державне агентство соціального розвитку, яке 

зосередило свої зусилля на матеріальному та психологічному заохоченню 

чоловіків на вибір одруження з освіченими жінками та народженню більшої 

кількості дітей у подружжях, де обидва батьки мають вищу освіту [23, с. 168]. 

Сингапур проводить ефективну боротьбу з корупцією. Для цього там 

існує Бюро з розслідування випадків корупції. Законодавство у країні 

відповідає міжнародним стандартам, тому воно ефективно діє у вказаній сфері. 

Для ефективного правозастосування слідчих Бюро наділене надзвичайними 

повноваженнями. Вони мають виключне право без рішення суду затримувати і 

обшукувати осіб, підозрюваних у корупційних діяннях, до яких є претензії на 

підставі інформації з достовірних джерел, можуть вести розслідування стосовно 

їхніх дружин, дітей, родичів і поручителів. Громадяни повинні надавати 

слідчим потрібну їм конфіденційну інформацію. Відмова від співпраці зі 

слідством і приховування інформації кваліфікуються як порушення закону і 

караються штрафом до 10 тис. доларів США або взяттям під варту на термін до 

року. Притягнення громадян Сингапуру до суду не залежить від їх статусу. Для 

запобігання проявів корупції в органах влади та правоохоронних структурах 

здійснюється контроль над вказаними посадовими особами. Основним 

нововведенням було те, що слідчі Бюро не мають потреби доводити можливості  

хабарника надання необхідних послуг за незаконно надані кошти. Чиновники 

та їх сім’ї не мають права недоторканності. Агенти БРВК отримали право 

перевіряти банківські рахунки, майно не тільки самих чиновників, а й їхніх 

дітей, дружин, родичів і навіть друзів. У разі невідповідності реальних доходів 
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чиновників та їх родин задекларованим розпочинається антикорупційне 

розслідування [41, с. 113]. 

Туризм у Сингапурі займає істотне місце в суспільному житті. 

Основними перевагами розвиткутуризму у країні, крім багатого природно-

рекреаційного потенціалу, мальовничих ландшафтів, екологічно чистого 

довкілля, є бездоганна транспортна інфраструктура, високий розвиток 

економіки в цілому і в туристичній сфері зокрема. Сингапур є одним із 

найпопулярніших місць для відпочинку серед іноземних туристів. За останні 50 

років кількість іноземних туристів збільшилась з 90 тис. у 1964 р. до 15,6 млн у 

2013 р. Завданням туристичної галузі стало збереження історичних місць 

Сингапуру, зокрема, Чайнатауну, Маленької Індії, Арабської вулиці, очищення 

сингапурської річки і розробка нових туристичних продуктів та подій. Аналіз 

кількості щорічних іноземних прибуттів свідчить про те, що туризм у 

Сингапурі став привабливим для іноземців і вагомим компонентом структури 

національної економіки. Завдяки правильній політиці країни в сфері 

туристичного бізнесу, надходження від туризму у 2013 р. становили більше 

18 млрд доларів США, а туристична індустрія склала 4 % ВВП і створила 

160 тис. робочих місць [40, с. 182-183]. 

У зв’язку із пандемією коронавірусу у 2020 р. ВВП Сингапуру 

скоротилося на 5,4%. Найбільш відчутні втрати мали такі галузі економіки, як 

будівництво, готельний бізнес, оренда житлової площі, транспортування і 

збереження товарів, сектор суспільного харчування та роздрібна торгівля. 

Важкі економічні втрати пов’язані з закриттям країни і введення нокдаунів. 

Впродовж пандемії через специфіку галузей послуг, що вимагала присутність 

значної кількості людей з інших країн, епідемія охопила 60 тис. осіб. Однак 

впродовж 2020 р. відбувалося економічне зростання в таких галузях, як сектори 

фінансів, страхування, інформації, комунікацій, а також електроніці, 

біомедицині й машинобудуванні. Наявність у Сингапурі міцної економічної і 

промислової бази, яка опирається на високотехнологічне наукоємне 

виробництво, не допустила значної економічної кризи. Крім цього, влада країни 
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видавала програми економічної допомоги, у першу чергу малому і середньому 

бізнесу, які роблять внесок у розмірі 40-50% ВВП, здійснювала підтримку 

робітників і населення у формі одноразових виплат та відшкодування 

компаніям до 75% зарплати працівників, була гарантом високої частки боргів 

фірм [29, с. 11-12]. 

Ефективні заходи сингапурської влади відобразилися на рейтингах 

конкурентоспроможності країни. Згідно з Індексом глобальної 

конкурентоспроможності Всесвітнього економічного форуму, який стосується 

рівня кваліфікованих кадрів, освіти, макроекономічної стабільності та 

інфраструктури, Сингапур у 2017-2018 рр. зайняв третє місце, обігнавши 

Німеччину (Додаток Д). Також відомі дані Глобального індексу 

конкурентоспроможності Інституту менеджменту, відповідно до якого за 

станом економіки, ефективності уряду, стану ділового середовища та 

інфраструктури далекосхідна країна у 2019 р. очолила рейтинг (Додаток Е) 

Отже, конкурентоспроможності Сингапуру сприяють різке зростання 

ВВП і репутація країни як ділового та міжнародного торгівельного центру. 

Економічна потужність держави забезпечується інтенсивним розвитком 

промисловості, сфери послуг та сприятливими умовами для ведення бізнесу, 

що зумовили подолання кризових явищ в економіці в період пандемії 

коронавірусу. Важливими факторами, які підвищують рівень 

конкурентоспроможності Сингапуру, також є інтенсивне впровадження 

новітніх технологій, високорозвинена туристична галузь та ефективні 

антикорупційні заходи. Перешкодами розвитку економіки країни є низький 

рівень креативності трудових ресурсів, зменшення кількості населення 

працездатного віку та значний вплив змін у світовому господарстві на розвиток 

економіки держави. 

 

2.3. Конкурентоспроможність України в умовах, що склалися 

Україна за рівнем розвитку та конкурентоспроможності відноситься до 

групи emerging and developing Europe. 
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Варто відзначити місце України у міжнародних рейтингах конкурентної 

боротьби. Серед них одним із найбільш авторитетних є індекс глобальної 

конкурентоспроможності Всесвітнього економічного форуму, який 

розраховується для 148 країн світу. Їх економічна стабільність визначається за 

такими економічними показниками, як інституції, інфраструктура, 

макроекономіка, охорона здоров’я, освіта, ефективність ринків, технологічне 

оснащення, бізнесове середовище та інноваційна сфера. Динаміка розвитку 

України була такою: у 2009 р. вона зайняла 69 місце, у 2013 р. - 73, у 2015 р. - 

84. Як бачимо, позиція України знизилася на 11 місць. Країну оцінено 

4,05 балами з 7 можливих. За вказаним рейтингом можна зробити висновок про 

нестабільний економічний розвиток України. Незважаючи на можливість 

песимістичних прогнозів згідно з індексом глобальної конкурентоспроможності 

Всесвітнього економічного форуму, дещо інша картина спостерігається згідно з 

інформацією ЮНЕСКО. У 2015 р. за рівнем інтелекту населення Україна 

зайняла 23 місце серед 192 країн-членів організації. Як бачимо, країна має 

потенційну можливість для розвитку наукоємних галузей господарства [4, с. 29-

30]. 

Відповідно до індексу глобальної конкурентоспроможності Всесвітнього 

економічного форуму рівень економічної стабільності знизився за семи з 12 

основними показниками (Додаток Ж). На найбільшу кількість пунктів (17) 

Україна опустилася за критерієм «Ефективність ринку праці», на 9 місць - за 

показниками, що характеризують розвиток фінансового ринку країни та 

охорону здоров’я і початкову освіту. Відстає Україна і в розвитку 

інфраструктурита інших складниках Індексу глобальної 

конкурентоспроможності. За окремими показниками країна займає останні 

місця. За стабільністю банківського сектору Україна отримала останнє місце 

138 країн світу, за регулюванням фондових бірж Україна - 137; за інфляційними 

змінами – 136, за якістю доріг – 134 [19, с. 85]. 

Варто відзначити низький рейтинг України в Індексі економічної свободи 

за 2019 р., який розраховувався для 147 країн. Згідно з показником Україна 
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зайняла останнє місце і не виокремлена в рейтингу країн ЄС через економічну 

нестабільність. Відповідно до рейтингу економічними проблемами, які 

необхідно вирішити, є невисокий рівень розвитку інфраструктури порівняно з 

розвиненими країнами, неприйнятний для населення зміст трудового 

законодавства, слабка комерційна судова система, недостатній рівень 

лібералізації податкової системи у сфері підприємництва [24, с. 5]. 

Існує також Індекс сприйняття корупції, розроблений Трансперенсі 

Інтернешнл і розрахований для 180 країн світу (Див. Додаток З). Відповідно до 

вказаного рейтингу визначається рівень корумпованості органів влади за 100-

бальною шкалою. Україна посідає 130 місце, отримавши 30 балів [21, с. 113]. 

У рейтингу національного добробуту країн Організації економічного 

співробітництва і розвитку Україна опустилася з 86 місця в 2010 р. до 96 місця 

у 2019 р. Отже, у країні існують проблеми у сфері соціального захисту. 

Незважаючи на зниження позиції у рейтингу, не відбулося змін індексу 

соціального забезпечення, а інші країни, які обігнали Україну, суттєво 

покращили рівень життя населення. Країні характерний показник, нижчий за 

середнє значення рейтингу національного добробуту країн [24, с. 5]. 

Якщо проаналізувати Індекс легкості ведення бізнесу, необхідно сказати 

про те, що Україна займає в 2015 р. 87 місце серед 190 країн-учасниць. Дане 

дослідження дозволяє оцінити якість створених умов для підприємницької 

діяльності. Україні у 2019 р. вдалося у порівнянні з 2015 р. покращити свою 

позицію й переміститися із 87 на 83 сходинку (Додаток І). На індекс негативно 

впливають ряд факторів, в тому числі найбільш значущими з них є низький 

рівень конкурентоспроможності, високий рівень інфляції, наявність корупції та 

політична нестабільність [20, с. 113]. При цьому найгірші показники України за 

категоріями «Отримання дозволу на будівництво» (140), «Підключення до 

системи електропостачання» (137), «Вирішення неплатоспроможності» (141), 

«Міжнародна торгівля» (109), «Оподаткування» (107). Хоча зауважимо, що за 

простотою реєстрації підприємства Україна суттєво випередила Польщу, 
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посівши 30 сходинку. А за простотою отримання кредитів обидві країни на 

одній позиції – 17 [18, с. 6]. 

Аналізуючи загальний рівень конкурентоспроможності, необхідно 

сказати про Індекс інвестиційної привабливості. Якщо провести порівняльний 

аналіз за період з 2010 р. по 2018 р., то безумовно відстежуються позитивні 

зрушення в загальній динаміці: із показника 2,57 індекс збільшився до 

показника 3,15. Індекс почав повільно зростати. Це говорить про те, що 

ситуація поступово виходить із кризи та переходить у нейтральну площину. 

Однак бажаний результат не досягнуто і є об’єктивна необхідність в подальшій 

праці в даному напряму [21, с. 113]. 

Існує також рейтинг Індексу розвитку людського капіталу. Він 

вимірюється за трьома основними напрямками досягнення країн світу: здоров’я 

і довголіття, вимірювані показником очікуваної тривалості життя при 

народженні, індекс довголіття; доступ до освіти, вимірюваний рівнем 

грамотності населення і сукупним валовим коефіцієнтом охоплення освітою, 

індекс освіти; гідний рівень життя, вимірюваний величиною валового 

внутрішнього продукту (ВВП) на душу населення в доларах США за паритетом 

купівельної спроможності (ПКС), індекс доходу. Впродовж 2018-2019 рр. 

Україна займала 88 місце, однак індекс збільшився із 0,71 до 0,75. Як бачимо, 

країна дещо покращила умови соціального захисту (Додаток К). Для 

покращення якості життя населення в Україні необхідно підвищити рівень 

заробітних плат, удоступнити та збільшити якість медичних послуг, покращити 

ефективність розвитку пенсійної системи [24, с. 7]. 

Недоліком національної економічної системи України є набагато нижчий, 

ніж у розвинених країн, рівень інноваційного розвитку. Країна відстає за 

розвитком наукоємних галузей господарства, тому має слабкі позиції на 

міжнародному ринку. Україна має низький рівень здатності сприймати зміни у 

світовому господарстві, тому не завжди може адекватно здійснювати заходи у 

зовнішній політиці. Саме через порівняно невисоку продуктивність праці країні 
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загрожує втрата позицій на міжнародному ринку та конкуренція з боку інших 

країн [16, с. 232]. 

Спостерігається зацікавленість українських підприємств у дотриманні 

умов розвитку науково-технічного прогресу, однак незданість устаов оновити 

виробництво відповідно до сучасних вимог пояснюється застарілістю 

обладнання, нестачею коштів, відсутністю стратегічних урядових заходів, 

спрямованих на проведення політики інноваційного розвитку. Інноваційну 

діяльність вітчизняних підприємств стримують такі фактори, як відсутність 

фінансування, високі кредитні ставки, недосконалість законодавства, високий 

економічний ризик, відсутність попиту на продукцію, недостатність інформації 

про ринки збуту та ін. [4, с. 32]. 

Україна має значний науковий потенціал інноваційного розвитку 

господарства, пов’язаний із існуванням досліджень можливостей господарства 

держави та порівняно високим інтелектуальним рівнем кваліфікованих кадрів. 

Конкурентоспроможність України може підвищитися за рахунок збільшення 

ефективності видобувних галузей промисловості. Для цього також потрібно 

провести технічну модернізацію сфери, а також стимулювати співробітництво 

між підприємствами видобувних галузей промисловості [24, с. 17]. 

Чинниками, які спричинюють невисокий рівень конкурентоспроможності 

України, є нестабільність внутрішнього ринку, нелібералізованість фіскальної 

системи, несприятливий інвестиційний клімат, корумпованість органів влади, 

формування «тіньового» сектору економіки, нездатність держави проводити 

протекціоністські заходи, неефективна експлуатація природних та економічних 

ресурсів. Факторами, які позитивно впливають на конкурентоспроможність 

країни, є отримання підприємствами пільг, дотацій та інших видів 

фінансування галузей господарства. При цьому бюджет країни формується за 

рахунок зниження рівня життя населення, яке є дешевою робочою силою, а 

також низького курсу гривні щодо долара [26, с. 50]. 

Негативними факторами для ведення бізнесу у нашій країні вважаються 

такі: інфляція, корупція, політична нестабільність, високі податкові ставки, 
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складність податкового законодавства, нестабільність урядів, ускладнений 

доступ до фінансів, неефективна державна бюрократію, регулювання 

валютного ринку, недостатня освіченість працівників, погана етика робочої 

сили, недостатня здатність до інновацій, обмежувальне регулювання ринку 

праці, невідповідна якість інфраструктури, злочинність та крадіжки, низька 

якість охорони здоров’я [6, с. 24]. 

Перевагами забезпечення конкурентоспроможності національної 

економіки є: 

– наявність значної кількості природних ресурсів; 

– велика кількість родючих земельних ділянок; 

– дешева робоча сила із високим рівнем кваліфікації; 

– вигідне транспортно-географічне положення. 

Але поряд з перевагами можна відзначити і низку недоліків: 

– невигідність для іноземців вкладати інвестиції через низький рівень 

економічної стабільності України; 

– нездатність держави проводити протекціоністські заходи (підтримувати 

вітчизняного товаровиробника); 

– несприятливі умови розвитку конкуренції в окремих галузях народного 

господарства через їх монополізацію [35, с. 146]. 

Варто відзначити основні фактори розвитку масового виробництва 

товарів та послуг в Україні в період російської агресії. По-перше, співпраця з 

іноземними підприємствами сприяє запозиченню досвіду використання 

новинок науково-технічного прогресу та збільшенню ефективності 

функціонування українських компаній. Водночас слід розуміти, що такі 

компанії спрямовані на винесення за межі власних країн трудомістких 

виробництв з нижчою доданою вартістю. Так, порівняно з іншими 

автомобілебудівними компаніями в країнах Центральної і Східної Європи, в 

Україні зосереджено складальне виробництво моделей виключно низького і 

середнього цінового діапазону (Fiat 500, комерційних автомобілів VW, Opel 
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Astra) з низькою доданою вартістю. Така ж картина і у меблевому виробництві 

[24, с. 18].  

По-друге, оптимізація ланцюгів виробництва в частині закупівель, 

виробництва, формування запасів і розробки продукту. Розвитку ефективності 

функціонування українських підприємств заважають такі чинники: відсутність 

стратегії проведення інноваційної політики та низький рівень обізнаності 

фахівців зі світовим досвідом організації виробництва на підприємствах; 

нестача коштів для фінансування операцій функціонування компаній; 

відсутність підприємств міжнародного масштабу та сконцентрованість 

виготовлення продукції у малих та середніх підприємствах [38, с. 39].  

По-третє, існує можливість збільшити ефективність виробництва за 

рахунок об’єднання підприємств різних сфер народного господарства або у 

рамках однієї галузі. Такі види діяльності, як текстильна, меблева 

промисловість, виробництво готових металевих виробів, є галузі із найбільшою 

кількістю виробничих операцій в Україні. Консолідуючу роль у здійсненні 

виробництва у вказаних сферах можуть відігравати великі підприємства, 

об’єднавши розрізнені установи в рамках співробітництва. Це зумовлює 

можливість узгодження виробничих операцій на мікрорівні та створення 

сприятливих умов для державного фінансування товаровиробників [24, с. 18-

19].  

По-четверте, продукування українських брендів і експансія на зовнішні 

ринки. Українські виробники можуть створювати сильні бренди двома 

способами: або вони можуть розробляти свої власні бренди на окремих ринках 

або сегментах, або ж набути міжнародного бренду. Популяризація товарів на 

міжнародному ринку залежить від контролю виробника за якістю продукції, а 

також від напряму урядової політики [38, с. 40].  

Важливу частину ВВП України складає видобуток і переробка сировини. 

В умовах російської агресії в Україні вказана галузь видозмінюється через 

анексію Російською Федерацією Криму та окупацією Донбасу, в результаті 

чого втрачено можливості видобувати газ та значну частину підприємств 
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галузей важкої промисловості. Промислові центри у Криму та Донбасі були 

базою для розвитку окремих галузей народного господарства. Зокрема, Донбас 

був центром розвитку паливно-енергетичного комплексу. Частка цього регіону, 

де проживає 14 % населення України, у національному ВВП складала 16 %, у 

тому числі 25 % промисловості і 7 % продукції сільського господарства. Він 

забезпечував 95 % внутрішніх потреб у вугіллі та непропорційно велику частку 

товарного експорту – 23,2 %. Вихід з-під контролю України АР Крим 

оцінюється втратою 4,3 % населення України, 1,5–1,6 % 

зовнішньоторговельного обігу і 4 % ВВП. Внаслідок втрати Донбасу та Криму 

відбулося зниження економічного потенціалу України, що базується на 

наявності природних ресурсів, зменшення обсягів експорту країни. Це 

зумовило фінансово-економічну нестабільність та нівелювало переваги 

орієнтації країни на продаж сировини на міжнародному ринку [24, с. 19]. 

Недоліком української економіки є труднощі у переході від продажу 

сировини на міжнародних ринках до збуту готової продукції. На сучасному 

етапі сировина становить основну частку експорту України. Потенціал продажу 

готової високоякісної української продукції існує завдяки високому рівню 

кваліфікації національних виробників [6, с. 26]. 

Основними господарськими галузями, які становлять найбільшу частку 

ВВП в Україні, є сільське господарство, енергетика, транспорт, роздрібна та 

оптова торгівля. Їх особливість полягає в тому, що на них у меншій мірі 

впливає ситуація на міжнародному ринку. Вказані галузі мають певний 

регіональний вплив. Водночас в Україні у цьому секторі спостерігаються високі 

темпи зростання впродовж останніх років – 3 % серед європейських країн – у 

середньому по ЄС-15 зростання складає 2 %, а в нових країнах-членах ЄС – 3 % 

(Польща – 6 %). В Україні саме сільське господарство та транспорт створюють 

умови для економічної стабілізації в цілому та формування доходів у 

державному бюджеті зокрема. В останні роки спостерігається інтенсифікація 

розвитку українського сільського господарства, що зумовлює підвищення рівня 

конкурентоспроможності експорту України. Однак сільськогосподарські товари 
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на європейському ринку втрачають конкурентоспроможність через покупку у 

країнах ЄС продукції місцевих товаровиробників. На сучасному етапі існує 

потреба у протекціоністських заходах у зв’язку з масовим поширенням в 

Україні польських товарів [24, с. 18]. 

Станом на початок 2019 р. в Україні сектор промисловості становить 

близько 5% ВВП, в той час як у країнах ЄС не перевищує 2 %. Відповідно до 

національних стратегій промисловість України повинна повністю задовольняти 

потреби населення. Її конкурентоспроможність передбачається підвищити 

шляхом зниження витрат на виготовлення продукції. Завдяки промисловості 

підтримується конкурентоспроможність інших секторів економіки на зовнішніх 

ринках. Обсяг продукції видобувної промисловості знизився в умовах 

практичної незмінності кількості працівників, залучених у галузь. Цей факт 

свідчить про нижчий рівень продуктивності у цій господарській сфері, ніж у 

крахн-членів ЄС. Розрив у продуктивності виникає в основному за рахунок 

трьох основних чинників: нормативно-технічних вимог (зокрема, щодо 

обмежень часу роботи під землею, встановлення додаткових преференцій для 

шахтарів), низького рівня капітальної і експлуатаційної ефективності та 

складних геологічних умов [18, с. 9]. 

Якщо оцінювати позиції України у взаємодії з іноземними партнерами, то 

Україні, як правило, відводиться роль місця розташування філій іноземних 

компаній, а в кращому випадку – постачальника продукції низького або 

середнього рівня переробки для іноземних брендів. Саме це і визначає низький 

рівень прибутковості таких підприємств і, що не менш важливо, легкий 

програш власних позицій у «глобальному економічному ланцюжку» країнам із 

ще більш дешевою робочою силою. А це свідчить про постійну загрозу ще 

більш високого рівня безробіття [24, с. 18]. 

В останні роки існують негативні тенденції щодо розвитку економіки 

України: зростає інфляція, скорочуються обсяги виробництва та споживання 

товарів, зростання державного боргу. Згідно з дослідженнями МВФ Україна у 

2015 р. потрапила до групи найбідніших країн, економіка яких розвивається за 



56 
 

рахунок натуральних ресурсів. Знизився рівень іноземних інвестицій у зв’язку 

із анексією Росією Криму та війною на Донбасі [22, с. 9]. В умовах російсько-

української війни необхідно налагодити співробітництво України з ЄС в 

інноваційній сфері, зокрема, це має бути наукова співпраця. Також країна 

повинна встановити зв’язки з організацією у сфері інноваційної інфраструктури 

та брати участь у програмах організації у галузі впровадження новітніх 

технологій [4, с. 30]. 

Рівень ВВП в Україні невисокий, значно поступається вказаному 

показнику в розвинених та нових індустріальних країнах, в умовах російсько-

української війни він має тенденцію до зниження. Згідно із прогнозами 

Світового банку ВВП за підсумками 2022 р. може впасти на 45,1% у порівнянні 

з попереднім роком. Точніший ступінь економічного спаду залежатиме від 

тривалості та інтенсивності війни, що проводиться Росією. Аналітики очікують 

на повільне відновлення української економіки. За їхньою оцінкою, у 2023 р. 

ВВП країни зросте на 2,1%, у 2024 році – на 5,8%. Інфляція у 2022 р. 

становитиме 15%, роком пізніше – 19%, у 2024 р. – 8,4%, випливає з прогнозу. 

Війна та викликане нею переміщення осіб здатні суттєво позначитися на 

показниках бідності в Україні, наголошують експерти. Частка населення 

країни, що живе за межею бідності (для країн із порівнянними доходами цей 

поріг становить 5,5 долара на день), загрожує різко зрости – з 1,8% до 19,8% 

[30]. 

Важливо вирішувати проблему української економіки в умовах війни 

згідно із програмою розвитку України «Стратегія сталого розвитку Україна-

2020», згідно із якою відбувається модернізація галузей промисловості, у тому 

числі військово-промислового комплексу, державна підтримка 

агропромислового комплексу та співпраця держави й бізнесу для прискореного 

розвитку новітніх технологій. Необхідно для налагодження розвитку 

зовнішньої торгівлі розвивати галузі обробної промисловості для продажу 

української готової продукції. Державне стимулювання 

конкурентоспроможності національної економіки повинне базуватися на 



57 
 

підтримці кооперативної сфери, розвитку інституційного забезпечення, 

підвищенні конкурентоспроможності продукції та підприємств за рахунок 

підвищення рівня науково-технічного забезпечення, підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки за рахунок орієнтації на 

інноваційну модель розвитку [22, с. 10-11]. 

Варто відзначити думки представників української влади стосовно 

методів підвищення конкурентоспроможності України в період війни. Зокрема, 

під час виступу на Всеукраїнському форумі «Україна 30. Освіта і наука» 

Президент України Володимир Зеленський відзначив, що важливими 

стратегічними сферами для сприяння конкурентоспроможності держави 

повинні бути освіта і наука, тому саме в цю галузь необхідно вкладати 

інвестиції для підвищення рівня кваліфікованих кадрів. Крім сфери оборони, 

промисловості й сільського господарства, як вважає глава держави, необхідно 

вкладати кошти в соціальну сферу, насамперед медицину [9]. Також варто 

констатувати, що однією з цілей уряду є підвищення позицій у рейтингу Doing 

Business (ведення бізнесу) за рахунок вдосконалення трьох параметрів: 

підключення до електромереж, для чого необхідно розвивати 

електроенергетикута здешевлювати підключення; прийняття законодавства про 

банкрутство та сприяння доступності до фінансових ресурсів [42].  

Отже, конкурентоспроможність української економіки пояснюється 

значною кількістю природних ресурсів, високим рівнем інтелекту працівників 

при низькій зарплаті та наукового потенціалу. До позитивних факторів 

конкурентоспроможності України також варто віднести відносно продуктивний 

розвиток сільського господарства, його нечутливість до зовнішніх змін та 

низька собівартість промислового виробництва. Однак негативними 

особливостями української економіки є корупція, висока частка тіньової 

економіки, соціальна й фінансова нестабільність, високі податки та втрата 

значної частини природних ресурсів у зв’язку з анексією Росією Криму та 

окупацією Донбасу. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, конкурентоспроможність країн зумовлюється комплексом 

факторів, які впливають на рівень розвитку. Передусім зовнішнім виявом 

конкурентоспроможності є позиції в міжнародних рейтингах, які враховують 

ряд показників розвитку країни. Конкурентоспроможними є економічно 

стабільні держави, які мають високий рівень господарства, життя населення, 

продуктивності виробництва та послуг, кваліфікації кадрів, умови для ведення 

бізнесу, підприємництва та розвитку торгівлі. Такі країни відповідають 

міжнародним вимогам за рядом стандартів завдяки обранню вдалих стратегій 

підвищення конкурентоспроможності. 

В умовах глобалізації змінилися умови конкурентоспроможності країн 

через необхідність відповідності економічного розвитку потребам світового 

господарства. Воно визначає тенденції розвитку показників у кожній країні та 

співвідношення місця галузей виробництва та послуг, зовнішньої торгівлі та 

інших показників у міжнародних економічних відносинах. Глобалізація 

спричинила формування міжнародних стандартів розвитку країн; часто від них 

залежить участь певної держави в окремих організаціях. Відповідно до 

показників розвитку країни формуються міжнародні рейтинги 

конкурентоспроможності. Існують такі тенденції конкурентоспроможності, які 

визначаються глобалізацією: залежність від рівня пристосованості до змін, 

інноваційності, високої частоти змін ринкових умов, поляризації ринків та 

ефективності споживання продукції. 

Моделі конкурентоспроможності формуються в результаті 

співвідношення рівнів показників розвитку певних країн та прийняттям 

стратегій щодо їх стабілізації. Вони переважно відповідають загальному стану 

країн. За цим показником виділяють такі різновиди: високорозвинені країни, 

нові індустріальні країни та країни, що розвиваються. За рівнем розвитку країн 

можна дати оцінку впливу певних показників на загальний стан країни і 

зробити висновок про чинники, які сприяють конкурентоспроможності або 

гальмують стабілізацію країни.   
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Економічна стабільність Німеччини зумовлена високим рівнем ВВП, 

інноваційністю економіки та високою якістю виготовлення продукції. 

Лідерство країни в Європі відображається високими місцями в рейтингах 

конкурентоспроможності. Фактором, що забезпечує економічний розвиток, 

також є помірковане втручання держави в економіку та надання соціальних 

гарантій населенню, що сприяє зниженню рівня безробіття, однак спричинює 

підвищення податків. Позитивним фактором конкурентоспроможності 

Німеччини також є високий рівень кваліфікації працівників. Вона також є 

одним із лідерів із зовнішньої торгівлі. У Німеччині створено науковий 

потенціал та спостерігається високий рівень збереженості довкілля і медицини, 

регулювання сфери послуг. Незважаючи на високий рівень інвестицій у країни 

Європи та розвитку промисловості, ці показники мають тенденцію до 

незначного зниження. Чинниками, що негативно впливають на 

конкурентоспроможність Німеччини, є забезпеченість не всіма природними 

ресурсами, зокрема, енергетичними, та специфіка функціонування профспілок, 

а також повільне розширення мережі фірм, що спричинює зростання 

безробіття. 

Конкурентоспроможності Сингапуру сприяє стрімкий економічний 

розвиток  у другій половині ХХ - на початку ХХІ ст. Країна має імідж ділового 

та міжнародного торгівельного центру. Східноазіатська держава розвивається 

за рахунок впровадження інформаційних технологій у галузі промисловості, які 

становлять основний дохід країни, а також у сфері послуг. Економіка 

Сингапуру орієнтована на експорт, у ній спостерігається висока частка 

іноземних транснаціональних корпорацій, які сприяють економічному 

піднесенню. Важливим фактором конкурентоспроможності країни є також 

освітня політика уряду, спрямована на розвиток висококваліфікованих 

трудових ресурсів, особливо в технічній сфері. У Сингапурі спостерігається 

низький рівень інфляції. Важливою особливістю високого рівня 

конкурентоспроможності країни є також співпраця державного сектора 

економіки із приватним. У Сингапурі сприятливі умови для ведення бізнесу. 
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Соціальна політика держави, спрямована на збереження високоінтелектуальної 

нації, зумовлює традицію формування середовища кваліфікованих кадрів. У 

Сингапурі інтенсивно розвивається туризм та відбувається ефективна боротьба 

із корупцією. Однак негативно на рівень конкурентоспроможності у країні 

впливають чутливість до змін у світовому господарстві, низький рівень 

креативності працівників інноваційних сфер, зменшення кількості населення 

працездатного віку. 

Позитивними умовами для конкурентоспроможності України на 

сучасному етапі є наявність природних ресурсів, родючих земель, вигідне 

стратегічне положення, високий рівень інтелекту працівників та потенціалу в 

науковій сфері. Сприятливими факторами розвитку української економіки є 

зростання продуктивності підприємств за рахунок співпраці з іноземними 

компаніями, оптимізація виробничих операцій, об’єднання компаній окремих 

галузей, реклама товарів та потенціал продажу за кордон готової продукції. 

Основною прибутковою галуззю є сільське господарство, яке менш чутливе до 

змін світового ринку. Конкурентоспроможність промисловості полягає у 

низькій собівартості продукції. Негативно на конкурентоспроможність 

української економіки впливає низький рівень її продуктивності та невисокий 

рівень ВВП. Спостерігається відставання у сфері фінансового розвитку, 

охорони здоров’я, інфраструктури, банківської системи та якості доріг. В 

Україні несприятливі умови для підприємництва та бізнесу пояснюються 

високими податками та корупцією. Негативні результати Україна демонструє 

також у рейтингах, пов’язаних із соціальною сферою та рівнем інфляції. 

Необхідною є також робота з підвищення рівня інвестицій, зарплат та боротьби 

проти тінізації економіки, монополій. Зниження конкурентоспроможності 

української економіки відбулося у зв’язку з агресією Росії в 2014 р., що 

зумовила втрату з Донбасом і Кримом значної частини природних ресурсів. В 

умовах війни необхідно вкласти кошти на розвиток освіти, військово-

промисловий комплекс, кооперативну сферу, медицину, переробні галузі 

промисловості. 
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Додаток В 

Таблиця 1. Рейтинг Німеччини за Індексом процвітання Legatum Institute у 

2019 р.  

 

 

 

Показник Значення 

Місце Восьме 

Безпека 21 

Особиста свобода 13 

Управління 9 

Соціальний капітал 13 

Інвестиційне середовище 15 

Умови підприємництва 4 

Інфраструктура  11 

Економіка 5 

Умови проживання 5 

Охорона здоров’я 12 

Освіта 23 

Навколишнє середовище 17 
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№ 1. С. 92. 



70 
 

Додаток Г 

Таблиця 2. Німеччина в позиціях країн-лідерів за Індексом сталого 

розвитку SDG у 2019 р. 

 

 

 

 

Рейтинг Країни Бали 

1 Данія 85,2 

2 Швеція 85 

3 Фінляндія 82,8 

4 Франція 81,5 

5 Австрія 81,1 

6 Німеччина 81,1 
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Таблиця 3. Рейтинги країн за Індексом глобальної 

конкурентоспроможності Всесвітнього економічного форуму 2017-2018 рр. 

 

 

 

 

 

 

Країна Місце 

Сингапур 3 

Німеччина 5 

Україна 81 
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соціально-економічних досліджень : зб. наук. праць / За ред. : М.І. Звєрякова 

(голов. ред.) та ін. Одеса : Одеський національний економічний університет. 

2019. № 1 (69). С. 23. 
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Додаток Е 

Таблиця 4. Країни за Глобальним рейтингом 

конкурентоспроможності європейського інституту менеджменту (IMD) у 

2018-2019 рр. 

 

 

 

 

 

Країна Місце у 2018 р. Місце у 2019 р. 

Сингапур третє перше 

Німеччина вісімнадцяте сімнадцяте 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: Горбаль Н.І. Аналізування глобальної 

конкурентоспроможності країн Європейського Союзу / Н.І. Горбаль, 

Р.В. ХіндякМенеджмент та підприємництво в Україні: етапи становлення та 

проблеми розвитку. Вип. 2. № 1. С. 91. 
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Додаток Ж 

Таблиця 5. Індекс глобальної конкурентоспроможності у розрізі 12 

драйверів продуктивності для України за підсумками 2019 р. 

 

 

Індекс глобальної конкурентоспроможності у 

розрізі 12 драйверів продуктивності 

Україна 

Бал Місце 

Інституції  46,3 110 

Інфраструктура  70,1 57 

Впровадження інформаційних комп’ютерних 

технологій 

51 77 

Макроекономічна стабільність 55,9 131 

Здоров’я  72 94 

Кваліфікація 68,9 46 

Ринок товарів 55,3 73 

Ринок праці 59,5 68 

Фінансова система 48,7 117 

Ємність ринку 62,7 47 

Динаміка бізнесу 55,3 86 

Спроможність до інновацій 39 58 
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О.Г. Михайленко, Н.О. Краснікова Ефективна економіка. Електронне фахове 
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Додаток З 

Таблиця 6. Динаміка рейтингів України за світовими індексами 

конкурентоспроможності 

 

 

 

Індекси Місце України у світових рейтингах 

2013-2014 рр. 2017-2018 рр. 

Індекс глобальної 

конкурентоспроможності 

84 81 

Індекс сприйняття корупції 144 130 

Індекс легкості ведення бізнесу 137 76 

Індекс інвестиційної привабливості 2,12 3,15 

Індекс економічної свободи 161 150 

 

 

 

 

 

 

Джерело:Луцик Ю.О. Місце України в загальному рейтингу 
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видання з економічних  наук. 2018. №10. С. 

112.URL:https://modecon.mnau.edu.ua/place-of-ukraine-in-global-competitiveness/ 

(дата звернення: 04.02.2022). 
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Додаток І 

Таблиця 7. Позиції України у рейтингу «Doingbusiness» у розрізі 

окремих складових за 2015 та 2019 рр. 

 

 

 

Показники 2015 рік 2019 рік 

Загальний рейтинг 87 83 

Реєстрація підприємства  70 30 

Отримання дозволу на будівництво 139 140 

Підключення до системи 

електропостачання 

138 137 

Реєстрація власності 64 61 

Отримання кредитів 17 19 

Захист інтересів міноритарних інвесторів 87 88 

Оподаткування 106 107 

Міжнародна торгівля 109 109 

Забезпечення і виконання контрактів 98 98 

Вирішення неплатоспроможності 141 141 
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Додаток К 

Малюнок 3. Індекс розвитку людського капіталу в Україні у 2015-

2019 рр. 
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